

Православный Христианин



2015-10



*Хиротония архимандрита Серафима (Савостьянова) во епископа Тарусского, викария Калужской епархии.
Подробнее на стр. 2*



Православный Христианин

2015-10

Издается с января 1991 года
по благословению митрополита
Калужского и Боровского Климента

Содержание:

Рост Церкви

М. Дьяченко Пустые хлопоты	стр. 1
Новости митрополии	стр. 2
Соборное слово Всемирного русского народного собора	стр. 6
Александр Щипков Русофобия как реальность	стр. 9
Максим Картуесов Праздник Введения во храм Приснодевы Марии – предвозвестие благоволения Божия к роду человеческому	стр. 11
Олег Кизяев Небесные покровители Калужской духовной семинарии	стр. 20
Елена Метальникова Был золотой медалью награжден	стр. 25
Лагерь «Златоуст»: отдых и просвещение	стр. 30
Священник Анатолий Чернов Сказка о грязных словах	стр. 33

«Зачем же рукополагать новых епископов» — должно быть спрашивает кто-то себя сейчас — «разве не для того разделяли епархии, чтобы проще было ими руководить»? Что уж греха таить, иногда мы, в силу своей общирности, воспринимаем Церковь как большую корпорацию с характерными корпоративными признаками.

Дело в том, что епископ — это не только и даже не столько церковный администратор, сколько это человек, которому поручено распространение Христианства. Напомню, что епископский сан восходит к самим апостолам и мы на самом деле можем указать, как это преемство было передано из древности епископам нашей Церкви, а апостольское служение - это в первую очередь благовествование о Христе.

Не надо думать, что поскольку большая часть наших сограждан в тех или иных социологических опросах отождествляет себя с Православием, то эта миссионерская задача решена. Будем откровенны: большинство, отвечающих таким образом **хотели бы** быть православными людьми, но таковыми по сути не являются. Помочь им сделать волевое усилие к тому, чтобы выбраться из рутины к свету Истины — задача невероятно сложная, но не решать ее невозможно. Но эта работа усугубляется еще и тем, что по сути мы живем в языческом мире с его языческим искусством, языческими методами ведения политики, языческим пониманием места человека в мире. А значит, что мир нас окружающий — враждебен нам и с этим приходится считаться. Продолжать служение в этих непростых условиях, продолжать апостольское служение в миру — сегодня это сродни подвигу.

Редакция нашего журнала поздравляет владыку Серафима с рукоположением во епископа, желает ему долголетия, бодрости духа и терпения.

Михаил Дьяченко

Мнения авторов статей могут не совпадать с мнением редакции.

Адрес редакции:

248600, город Калуга, ул. Набережная, 4
тел. 56-27-00 (доб. 128)

Электронная почта:

pravo-christ@eparhia-kaluga.ru

Православный христианин. Выпускается 9-12 номеров в год.

Над номером работали:

М. А. Дьяченко, редактор;
корректор Анна Смирнова.

Отпечатано с оригинал-макета в типографии «ФЭСТ-ПРИНТ», г. Калуга, ул. С.-Щедрина, 50а.

Печать офсетная. Формат 60x84 1/8. Печ. л. 4,5. Тираж 2000 экз. Заказ № Л-8231 Регистрационное свидетельство № 526 от 26.12.1990.



Новости митрополии

4 декабря в праздник Введения во храм Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии и 98-ю годовщину со дня интронизации святителя Тихона, Патриарха Всероссийского, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл совершил Божественную литургию в Патриаршем Успенском соборе Московского Кремля.

За Литургией была совершена хиротония архимандрита Серафима (Савостьянова) во епископа Тарусского, викария Калужской епархии.

Его Святейшеству сослужили: митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий - управляющий делами Московской Патриархии, митрополит Калужский и Боровский Климент - председатель Издательского Совета Русской Православной Церкви, архиепископ Песоченский и Юхновский Максимилиан, епископ Солнечногорский Сергей - руководитель Административного секретариата Московской Патриархии, епископ Боярский Феодосий - викарий Киевской епархии, епископ Козельский и Людиновский Никита, протоиерей Леонид Гвоздев, игумен Мефодий (Пронькин) - секретарь Калужской епархии, протоиерей Иоанн Паюл - ректор Калужского духовного училища, протоиерей Георгий Кривенко, протоиерей Алексей Пелевин - руководитель Ка-

лужского епархиального отдела развития приходской жизни и координации грантовых программ, и другие представители духовенства Калужской митрополии, протоиерей Сергей Комаров - руководитель пресс-службы Калужской епархии.

В храме присутствовал министр Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий В.А. Пучков.

По традиции Патриаршее богослужение в праздник Введения во храм Пресвятой Богородицы посетили представители Военной академии Ракетных войск стратегического назначения им. Петра Великого.

Также среди молившихся была делегация духовенства, монашествующих и мирян Калужской митрополии.

Богослужebные песнопения исполнил хор Данилова монастыря и хор движения «Православные добровольцы».

После сугубой ектении Предстоятель Русской Православной Церкви вознес молитву о мире на Украине.

Богослужение транслировалось в прямом эфире телеканала «Союз».

По окончании Литургии Святейший Патриарх Кирилл напутствовал епископа Тарусского Сера-



фима на служение и вручил ему архиерейский жезл. По традиции новохиротонисанный епископ преподал верующим первое архиастырское благословение.

Затем было совершено славление празднику Введения во храм Пресвятой Богородицы.

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл обратился к участникам богослужения с Первосвятительским словом.

4 декабря 2015 года, за Божественной литургией в Успенском соборе Московского Кремля, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл возглавил хиротонию архимандрита Серафима (Савостьянова) во епископа Тарусского, викария Калужской епархии. По окончании Литургии Предстоятель Русской Церкви напутствовал епископа Серафима на служение и вручил ему архиерейский жезл.

Преосвященный епископ Серафим!

Днесь через возложение рук сонма архиереев на тебя снизошла благодать Духа Утешителя и промыслем Владыки мира ты становишься преемником апостолов, призванным так же, как и они много столетий назад в Сионской горнице, проповедовать Царствие Божие со всяким дерзновением (Деян. 28:31) и заботиться об умножении чад Матери-Церкви.

Под сводами этого величественного храма ты не только облачился в новые одежды, но и воспринял новое звание, требующее особого образа мыслей и особой жизни.

Как же содержать свои мысли в строгости и ясности? Как сообразовать свою жизнь с теми идеалами архиастырского делания, которые заповеданы нам первыми последователями Спасителя? Да будет слово Патриарха напутствием тебе в этих вопросах и да обозначит оно для тебя важнейшие ориентиры предстоящего служения.

Апостол Павел, обращаясь к фессалоникийским христианам, свидетельствует: «Мы могли явиться с важностью, как Апостолы Христовы, но были тихи среди вас, подобно как кормилица нежно обходится с детьми своими» (1 Фес. 2:7). Так и тебе подобает избегать всяческой важности и самовосхваления и быть для людей не суровым отчимом, но любящим отцом, не равнодушным наблюдателем, но ревностным участником общих дел, не с высоты взирать на эти общие дела, но пребывать в гуще дел, быть не начетническим блюстителем порядка, но сочувствующим помощником в следовании заповедям Божиим для тех, кто желает эти заповеди исполнять.

Как викарию Калужской епархии тебе предстоит совершать труды во взаимодействии с Высокопреосвященным Климентом, митрополитом Калужским. Стремись, чтобы твое участие в инициативах главы митрополии было полезным, а

твои собственные начинания и предложения органично дополняли развитие церковной жизни.

Правильное устройство этой жизни немыслимо без искренней заботы епископа о клире. Как вода проникает даже в самые далекие и труднодоступные места, так и твое внимание должно достигать неявных и незаметных трудов и попечений каждого священнослужителя. Стремись вникать в нужды и чаяния духовенства, потечески помогай испытывающим сложности и как ответственный за душу каждого, находящегося под твоей архиастырской опекой, следи за добросовестным исполнением священнослужителями их обязанностей.

Радей не только о внутренней жизни Церкви, но и об участии епархии в общественной жизни региона. Иначе как свидетельствовать о Христе людям, еще к Нему не пришедшим, как обратить их духовный взор к Тому, Кто есть путь и истина и жизнь (Ин. 14:6)? Для этого также будь верным и неленостным помощником правящему архиерею в создании добрых отношений с государственными и общественными структурами, выражением же этого взаимодействия должны быть не формальные бесплодные соглашения и не просто встречи, от которых иногда мало пользы, но активное и результативное сотрудничество.

Занимаясь организацией катехизаторской и миссионерской работы, особо заботься о воцерковлении молодежи. Умы молодых людей подобны плодородной почве: они с легкостью принимают любое семя и имеют всё необходимое для его взращивания. Очень важно, чтобы в эту почву попали здоровые семена, которые дадут добрые плоды, ибо сознание современных людей, вне зависимости от их возраста, перенасыщено информацией. И нужно иметь особую силу духа и мысли, чтобы в этих информационных дебрях посеять эти добрые семена.

Сегодня немало и злых сил, которые пытаются посеять в человеческом разуме опасные идеи и ложные идеалы. И ростки таких терний способны помешать здоровому развитию даже добрых всходов, посему ревностным увещанием, самоотверженным служением ближним и дальним и собственным примером борись с навязываемыми идеалами эгоизма, потребительства, безнравственности, лжи и всего того, что несет сегодня людям этот информационный псевдокультурный поток.

В многообразии всех дел невозможно избежать искушений. Немало трудностей и огорчений будет и на твоём пути. По слову преподобного Ефрема Сирина, «если случится с тобой огорчение, то потерпеть оное — не крайнее еще зло; тяжело же и опасно оставаться в огорчении» (прп. Ефрем Сирийский, «Поучительные слова к египетским монахам», поучение 31). Усвой этот завет и всегда пом-



ни, что не бывает достойного пути без препятствий, и как не бывает долгого плавания без бурь, так не бывает на земле жизни без огорчений. Какие бы нестроения ни случались в твоих трудах, без роптаний уповай на Господа, ибо Он не оставляет ищущих Его (Пс. 9:11).

Деятельность твоя будет насыщена различными административными обязанностями. Это неотъемлемая составляющая епископства, но она не должна вытеснять важнейшее твое делание — молитву, которая, по слову святителя Григория Паламы, священнодействуя простирает человека к Богу и соединяет его с Ним (О молитве и чистоте сердца, три главы). Как можно чаще совершай принесение Бескровной Жертвы о всех и за вся: это укрепит тебя на твоем пути и поможет единению с клиром и паствой. Никогда не совершай священнодействий так, чтобы слова произносились, а ум твой был где-то далеко. И даже когда ум концентрируется, помни, что в молитве самое важное — это концентрация сердца.

Епископство — это труд, труд тяжелый, ответственный и жертвенный. Это твой иго и бремя, но если будешь непрестанно помнить, что именно в этом труде, в этом иге и бремени явлена тебе воля Божия, если каждое слово и дело свое будешь соизмерять с Законом Божиим, тогда почувствуешь всю силу слов Христа: «Иго Мое легко, и бремя Мое легко» (Мф. 11:30).

Прими сей жезл — знак твоей архипастырской власти и символ ответственности за овец словесных. Исполнившись благодати Духа Святого, благослови народ православный, молившийся сегодня о даровании тебе непорочного архиерейства. Да ниспошлет тебе Владыка мира, «сотворивший небо и землю и море и все, что в них» (Деян. 4:24), Свою обильную милость и многую помощь.

Аминь.

4 декабря в праздник Введения во храм Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии и 98-ю годовщину со дня интронизации святителя Тихона, Патриарха Всероссийского, по окончании Литургии в Успенском соборе Московского Кремля Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл посетил Донской ставропигиальный монастырь г. Москвы.

В Большом соборе обители, где покоятся честные мощи святителя Тихона, Святейший Патриарх Кирилл обратился к собравшимся с Первосвященительским словом:

«В день Введения во храм Пресвятой Богородицы мы празднуем историческое событие, связанное с жизнью нашей Церкви, — восшествие на Патриарший престол святителя Тихона, Патриарха Всероссийского, и по традиции, после богослужения в Успенском соборе Московского Кремля,





все вместе совершаем богослужение, молебное пение здесь, у мощей великого угодника Божия.

Святитель Тихон почти наш современник. Еще наши родители помнили ту эпоху и молились в храмах за святителя Тихона, нередко рискуя жизнью, потому что одно только упоминание канонического и законного Патриарха было причиной для репрессий и гонений. И многие только за верность Патриарху, которая выражалась в молитвенном поминовении, обрекались на долгие годы заключения и даже на гибель.

Наверное, неслучайно наша Церковь прошла через все эти испытания, хотя люди плохо учатся, плохо знают историю. Но Церковь силой благодати Божией хранит в себе историческую память как ни один из институтов человеческого общества. Для нас святые угодники — это не просто исторические персонажи, это святые, предстоящие Богу, которым мы молимся, с которыми у нас реальная духовная связь. И потому святитель Тихон не просто исторический персонаж, а наш святой современник, который сегодня здесь предстоит на молитве вместе с нами, а святыми останками поживает в раке, и нигде и никогда невозможно создать эту реальность, которая Духом Святым создается в Церкви.

Церковь живет вне времени и пространства, и это мы называем эсхатонем, иной жизнью, жизнью будущего века. И именно потому, что эта жизнь будущего века присутствует в исторической жизни Церкви, Церковь не одолеть никаким внешним силам. Но испытания, которые постигают Церковь, являются проверкой нашей верности Богу, силы нашей веры. И во времена Патриарха Тихона иерархи и духовенство, монашествующие и миряне, наша интеллигенция испытывались на эту верность! И многие отпали, согрешили, устрашились, убоялись, искали легких путей в жизни, и, в конце концов, их не нашли. Страшное окончание 1930-х годов смело из жизни всех тех, кто, думал устроить свою благополучную жизнь через предательство и отступление от канонического порядка, от подлинной Церкви.

Господь провел нас через эти тяжкие испытания, чтобы мы не делали ошибок. Мы с вами всё помним не только потому, что читаем книги, а потому что Духом Святым соединены со святыми угодниками, с мучениками, исповедниками, со Святейшим Патриархом Тихоном. И сегодня, когда многие силы хотят снова разорвать единство нашей Церкви, и мы знаем, что происходит на просторах Святой Руси, наша молитва к нему особая: чтобы он защитил Церковь нашу, сохранил единство, объединил епископат, духовенство, монашествующих, верующий народ. И чтобы всем нам помог не только устремляться спасительно по пути личного благочестия, но и всем вместе трудиться для укрепления духовных основ жизни нашего

народа к тому, чтобы Церковь Божия явила многие и многие благодатные плоды своего делания.

Молитвами святителя Тихона, Патриарха Всероссийского, да благословит Господь Церковь нашу, Отечество наше и всю Русь миром, крепкой верой и благочестием. Помолимся святителю Тихону!»

Затем Святейший Патриарх Кирилл совершил молебен святителю Тихону.

Его Святейшеству сослужили: митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий - управляющий делами Московской Патриархии, митрополит Калужский и Боровский Климент - председатель Издательского Совета Русской Православной Церкви, архиепископ Песоченский и Юхновский Максимилиан, епископ Солнечногорский Сергей - руководитель Административного секретариата Московской Патриархии, епископ Боярский Феодосий, епископ Козельский и Людиновский Никита, епископ Бердянский и Приморский Ефрем, епископ Бронницкий Парамон - наместник Донского монастыря, епископ Тарусский Серафим.

За богослужением пел хор Донского монастыря.

3 декабря в Калужском областном краеведческом музее открылась выставка «Дети разума и веры», посвященная различным аспектам истории книги и приуроченная к празднованию года литературы в России.

С приветственным словом к собравшимся обратился заместитель министра культуры и туризма Калужской области В.А. Бессонов, который отметил весьма необычный формат мероприятия, ведь «книга ценна своим содержанием, а мы предлагаем взглянуть на нее сквозь витрину», при этом Виталий Анатольевич подчеркнул уникальность многих представленных экспонатов.

От лица Калужской епархии к собравшимся обратился руководитель епархиального отдела религиозного образования и катехизации священник Игорь Горня. «Большим достижение культуры для нас является классическая литература, чтение которой формирует у подрастающего поколения правильное мировоззрение и устойчивый интерес к отечественной истории, русскому языку и основам православной культуры», - заметил о. Игорь и пожелал активного участия педагогов, родителей, детей и молодежи в данной выставке.

Общеизвестно, что книги являются источником разнообразной информации и в этом качестве постоянно привлекают к себе внимание самых широких слоев населения. Но выставка КОКМ позволяет взглянуть на книгу как на явление не только духовной, но и материальной культуры.



Соборное слово Всемирного русского народного собора

10 ноября 2015 года в зале церковных соборов Храма Христа Спасителя в Москве состоялся XIX Всемирный русский народный собор по теме «Наследие князя Владимира и судьбы исторической Руси». По итогам форума было принято Соборное слово.

XIX Всемирный русский народный собор, состоявшийся в год тысячелетия преставления святого равноапостольного князя Владимира, обращается со словом к согражданам и соотечественникам.

История человечества знает совсем немного государственных и духовных лидеров, определивших судьбы своих народов на века и тысячелетия вперед. Святой Владимир, бесспорно, принадлежит к числу этих творцов мировой истории. Вот уже десять веков Русь развивается под влиянием того мощнейшего религиозного и культурного импульса, который придал ей князь-христианин.

Всемирный русский народный собор подчеркивает, что деяния вселенского масштаба, изменяющие земной путь народов, не могут быть результатом личного произвола либо отражением интересов какой-либо узкой мировоззренческой или социальной группы. Выбор, совершенный равноапостольным князем, стал выбором всего русского общества; верность этому выбору была многократно подтверждена в истории нашей страны, нередко – вопреки самым неблагоприят-

ным внешним обстоятельствам. Подобная духовная стойкость, а также впечатляющие результаты национального и государственного строительства, украсившие минувшее тысячелетие, красноречиво свидетельствуют о том, что князь Владимир верно понял историческое призвание Руси, что его действия совпали с Божественным замыслом о ее народе.

Наследие святого князя заставляет нас еще раз осознать, что такое подлинная миссия власти. В отличие от национальных стратегий и даже долгосрочных планов развития, миссия не может разрабатываться в интеллектуальных штабах и корректироваться в соответствии с меняющейся обстановкой. Миссия обретается народом, открывается в процессе развития общества, подчиняет социальную жизнь высшим смыслам, становится основой исторической преемственности. Великими и прославленными входят в историю те государственные лидеры, которые восприняли эту миссию и употребили свою власть в соответствии с национальным призванием. Напротив, отказ политической эли-



ты от своей миссии всякий раз оборачивался национальной катастрофой.

Предназначение государственной власти тесно связано с тем судьбоносным выбором, который именуют цивилизационным. Именно такой характер носил выбор святого Владимира, и это без преувеличения позволяет назвать равноапостольного князя основателем Русской цивилизации. Именно принятие христианства и приобщение к сокровищнице византийской культуры дало возможность народу Руси созидать в дальнейшем собственные культурные ценности, а и после гибели материнской цивилизации – Византии – обрести собственную цивилизационную идентичность.

Прямым следствием деяний князя Владимира стало формирование единого русского народа, имеющего общие язык, веру и культуру – народа, ставшего ведущей силой в строительстве единого государства. Сильная и самостоятельная Русь встала на путь создания новой цивилизационной общности, преемственной по отношению к Византии и продолжающей историческую родственную линию: Рим – Константинополь – Киев – Москва.

Важную роль в историческом выборе князя Владимира сыграл принцип равноправного сотрудничества народов и уважения к их национальной самобытности. Эти ценности позволили новой цивилизации стать родным домом не только для тех, кто исповедует Православие. В ее созидании органично участвовали последователи исламской, иудейской, буддистской религиозных традиций, внесшие важный вклад в процветание России и родственных ей стран, придавшие неповторимый облик нашей культуре и нашему социальному укладу.

Объединяющей ценностью для наших народов и религиозных общин является солидарность. Социальным идеалом солидарного общества выступает общество-семья, в центре которого – не конкурентная борьба, а сотрудничество; общество, которому присущи братские отношения между людьми и забота власти о народе. Ценностная основа солидарного общества имеет глубокие православно-христианские корни и одновременно созвучна этическим императивам всех традиционных религий нашей страны. Яркие образцы социальной солидарности мы также находим в наследии князя Владимира, который заложил на Руси традицию церковной десятины и остался в народной памяти как щедрый благотворитель.

В наше время актуальное значение приобретают верность цивилизационному выбору князя Владимира, верность власти и общества их исторической миссии. Участники Собора убеждены: наша политическая элита и интеллектуальный класс призваны к сохранению духовной независимости, к утверждению гуманитарного суверенитета исторической России как самостоятель-

ной цивилизации. При этом важным фактором, определяющим такой суверенитет, является единое общеобразовательное пространство, которого в настоящее время в гуманитарной сфере не существует и восстановление которого является задачей особой важности.

Эту задачу, однако, невозможно решить до тех пор, пока гуманитарные дисциплины в школе будут изучаться на основе учебников, отражающих различные, в том числе и прямо противоречащие друг другу трактовки исторических событий и литературных произведений.

Постмодернистским подходам, обесценивающим саму идею объективной исторической истины, следует противопоставить волю общества к постижению правды, к извлечению нравственных уроков из героических и трагических страниц нашей истории. Разнообразие методик в учебном процессе не должно быть помехой в достижении его основных целей, важнейшее место среди которых занимает воспитание будущего гражданина и патриота.

Собор призывает к укреплению политических, культурных, экономических связей народов – наследников Древней Руси, вышедших из днепровской купели князя Владимира, а также всех народов, принявших участие в созидании Русской цивилизации; народов, объединенных сегодня родственной культурой, русским языком, а также кириллической письменностью, ставшей уникальным графическим кодом нашей цивилизационной общности.

Важным компонентом в развитии Руси как цивилизации, фундамент которой заложил князь Владимир, должно стать осмысление феномена солидарного общества. Нам необходимо изучение традиционных и перспективных механизмов социальной и духовной солидарности, стремление к воплощению солидарного идеала в современной политической, экономической, правовой, культурной практике.

В наши дни особенно актуально то, что является важной составляющей частью наследия князя Владимира, а именно уважение национальной самобытности, которая отрицает концепцию «плавильного котла» и те модели глобализации, что предполагают нивелирование этнокультурного многообразия. Национальная политика России на протяжении веков основывалась не на ассимиляции, а на соработничестве самобытных народов, объединенных общей судьбой, и сегодня она должна в полной мере продолжать эту традицию. В нынешних условиях глобализующегося мира особенно необходимо ощущение единства, порожденного принадлежностью к общей цивилизации; единства, не отменяющего национальной идентичности, не противопоставляющего гражданскую общность этнокультурным и религиозным общностям.



В этом контексте Всемирный русский народный собор отмечает особую значимость позиции сотрудничающих с ним научных сообществ, констатирующих, что цивилизационная общность снимает возможные противоречия между национально-религиозной идентичностью, с одной стороны, и идентичностью гражданской, с другой, создает предпосылки для наиболее полной гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений.

Каждый народ России должен сохранить свой неповторимый облик, внося уникальный вклад в культурное и духовное богатство нашей Родины. При этом особую роль играет сохранение и всестороннее развитие русского народа как главного объединяющего начала нашей цивилизации, как ее стержневого народа.

Всемирный русский народный собор считает необходимой разработку Общественной концепции развития русского народа, которая предусматривала бы решение насущных демографических, социальных, духовных проблем русских; способствовала бы преемственному развитию национальной идентичности; укрепляла бы правовую субъектность русских общественных движений в России и русских общин в диаспоре; позволяла бы в глобальном масштабе раскрыть потенциал русской культу-

ры и социальной мысли, достичь ясного и непротиворечивого видения истории русского народа.

Особое значение будет иметь и осмысление итогов русской катастрофы, идущей через всю историю XX–XXI веков череды актов этноцида и культуроцида русских, начиная с создания в 1914 году австро-германским командованием лагерей смерти в Талергофе и Терезине. Мы убеждены, что без понимания цивилизационных, культурологических и религиозных истоков русофобии невозможно дать адекватную оценку и уничтожению миллионов мирных граждан из числа русских и русскоязычных жителей СССР в годы Второй мировой войны.

Мы приглашаем всех, кто неравнодушен к нашим идеалам и ценностям, принять участие в разработке такой концепции, призванной осмыслить историческое наследие святого равноапостольного князя Владимира применительно к настоящему и будущему нашего народа.

Сохраняя доброжелательную, неконфронтационную атмосферу сотрудничества и диалога, мы готовы и впредь выступать связующим звеном, площадкой для обмена мнениями между людьми, придерживающимися различных политических взглядов, но едиными в отстаивании общенациональных базисных ценностей.





Александр Щипков

Русофобия как реальность

На прошедшем 10 ноября 2015 года в Москве XIX Всемирном русском народном соборе с докладом выступил член бюро президиума ВРНС А.В. Щипков.

Ваше Святейшество! Уважаемые участники Собора!

До недавнего времени термин «русофобия» вызывал у думающего человека больше вопросов, чем ответов. Сегодня становится все более очевидным тот факт, что русские в XX веке пережили собственную катастрофу, начало которой нужно отсчитывать от дня создания Австрией в 1914 году концентрационного лагеря Талергоф, в котором погибли тысячи православных русскоязычных русинов. Название этого лагеря смерти каждый русский должен знать наряду с Освенцимом и Бухенвальдом.

Мы помним о геноциде, которому подверглось гражданское население СССР в 1941–1945 годах. Эти потери до сих пор не возмещены. Важно понимать, что эти люди не являются обычными жертвами войны. Со стороны Третьего рейха

и его союзников это была этническая война; Гитлер и его окружение этого не скрывали.

Но и в конце XX века испытания не закончились. Еще в 1990-е было ясно, что положение этнических русских, оказавшихся на территории бывших советских республик в статусе национального меньшинства, с каждым годом ухудшалось. Русский язык изгонялся из обращения, русские школы закрывались, трудно было устроиться на приличную работу и рассчитывать на карьерный рост. Кое-где под предлогом политики «натурализации» русские получали статус «неграждан» (Латвия, Эстония). Фактически русские оказывались отселенными в правовое гетто.

На Украине в 2014-м дискриминация переросла в геноцид русского населения, организованный на уровне официальной власти. Процесс нарастал постепенно. Но наступил день, когда десятки рус-



ских сгорели в огне одесского Дома профсоюзов. Невозможно отрицать тот очевидный факт, что русские – один из народов, подвергшихся геноциду в прошлом веке, – подвергается ему и сейчас.

В 2014 году Президент России Владимир Путин публично назвал русский народ «самым большим из разделенных народов». Это противоестественное состояние русских напоминает еврейский «галут» («изгнание», «рассеяние»). Но если евреи уже пережили свою катастрофу, то русские продолжают переживать ее.

Русская катастрофа должна получить собственное имя, имеющее корни в русской языковой традиции. Отсутствие названия русской катастрофы недопустимо. Вдумайтесь – явление есть, а названия у него нет! Жизнь слов неотделима от жизни вещей и явлений. Без собственного имени, без собственного названия этой национальной трагедии мы не сможем отстаивать права русских ни внутри страны, ни на международном уровне. Возможно, это будет слово «Плаха» («эшафот», «место казни», в разговорной речи – «смертная казнь»). Только всенародно склонив головы перед тысячами недавних жертв, мы можем извлечь исторические уроки из того, что произошло.

Особенно отрадно, что в защиту русского народа поднимает свой голос Церковь и ее Предстоятель. Церковь делится советами – как нам избежать новых проявлений русофобии, как в самой России, так и за ее пределами. Важным событием в этом смысле надо считать выход в свет книги Святейшего патриарха Кирилла «Семь слов о русском мире». Эта книга наследует древнерусскому жанру слова, оживляет его литературный канон. В книгу вошли семь «слов», которые в разное время были произнесены Предстоятелем Русской Православной Церкви на форумах и собраниях Всемирного русского народного собора и Рождественских парламентских встречах. Произнесенные устно, эти размышления и тезисы сохраняют в письменном виде энергию живого общения, прямого обращения к единомышленникам, желание достучаться до сердец всех граждан России.

Хронология книги охватывает сложный политический период с 2012 по 2015 годы. За это время тематическая палитра постоянно менялась. В этой смене тем и акцентов прослеживается тот огромный тектонический разлом истории, который совершился в мире за последние годы и кардинально повлиял на состояние российского публичного пространства. Именно этот сдвиг привел к укреплению того магистрального направления общественной мысли, у истоков которого стоит глава Всемирного русского народного собора патриарх Кирилл, который основал наш Собор в трагическом для русской истории 1993 году. Лейтмотивом этого направления можно смело назвать русскую тему – заботу об укреплении

национальной идентичности, которая определяет государствообразующую роль русского народа и его культуры.

В главах этой книги вы найдете рассуждения об исторической судьбе русского мира, то есть пространства, населенного носителями русской идентичности. Автор пишет о роли Церкви в предотвращении гражданских и национальных конфликтов. Здесь прямо сказано о внимании к проблемам русских в национальных окраинах и об особой исторической миссии окраин географических, таких, например, как Калининград, западный форпост русского исторического пространства. Мы слышим настойчивые призывы к политическому классу России снизить остроту социального расслоения в стране.

Любое высказывание Предстоятеля Церкви, где бы и при каких обстоятельствах оно ни прозвучало, является проповедью. Проповеднический дар – это то, что промыслительно дается священнику при хиротонии. Это один из мистических аспектов в жизни Церкви. Но оставаясь проповедническими, главы этой книги выходят за рамки религиозной тематики, они затрагивают широкий спектр социальных вопросов. Здесь мы знакомимся с автором как социальным мыслителем.

В Москве, в Институте социально-экономических и политических исследований состоялся научный семинар, посвященный анализу идей Святейшего патриарха. В нем приняли участие ведущие российские аналитики и эксперты. Дискуссия была насыщенной и глубокой. Полагаю, что коллеги из Фонда ИСЭПИ познакомят нас с ней.

Несмотря на то, что духовная власть Церкви и светская власть государства разделены согласно Конституции, никакого «отделения Церкви от общества» никогда не существовало, как бы этого ни хотелось профессиональным антиклерикалам. В стране, где 80% населения придерживается православных убеждений, хотя и имеет разную степень воцерковленности (то есть разную степень погруженности в молитву), это просто невозможно.

Церковь не может оставаться безучастной к внутренним проблемам в стране, которая сегодня оказалась перед крупнейшими геополитическими вызовами с момента окончания Великой Отечественной войны, когда встал вопрос о шансах на историческое выживание русского народа. Книга «Семь слов о русском мире» содержит в себе призыв к трезвению и духовной твердости.

Все главы этой книги объединены чувством глубокого, нерасторжимого единства национального духа и принципов справедливости, соборности, солидарности и «всемирной отзывчивости» апостольского христианства.



Максим Картуесов

Праздник Введения во храм Приснодевы Марии – предвозвестие благоволения Божия к роду человеческому

Введение во храм Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии – один из великих церковных праздников, отмечаемый Русской Православной Церковью 4 декабря по новому стилю. Это второй двенадцатый богородичный праздник церковного года (начинается 1 сентября по новому стилю), являющийся непрерывным, то есть дата его неизменна. Двенадцатыми называются праздники, которые догматически тесно связаны с событиями земной жизни Господа нашего Иисуса Христа и Божией Матери и делятся на господские (посвященные Спасителю) и богородичные (посвященные Богородице).

Данный богородичный праздник Святая Церковь молитвенно вспоминает в связи с событием приведения Богоотроковицы Марии Ее родителями в Иерусалимский храм для посвящения Богу.

«Не напрасно, – рассуждает митрополит Суражский Антоний в своей проповеди на Введение, – этот праздник поставлен как бы преддверием нашего шествия навстречу Рождеству Христову, воплощению Слова Божия. И нам надлежит так подготовиться, так углубиться, так очистить свое сердце, освятить свою мысль, обновить свою волю, освятить и плоть свою, чтобы вечная жизнь, явленная во Христе, могла бы и в нас родиться, чтобы мы, погруженные в Его смерть, восставшие Его Воскресением в день нашего крещения, могли бы действительно так срастись с Ним, так быть с Ним едины, как члены тела между собой едины, как всё тело составляет одно целое с главой».

Событие праздника

Для начала нужно особо подчеркнуть: событие праздника не упоминается в канонических Евангелиях и известно из апокрифических текстов, таких как греческое «Протоевангелие Иакова» II века (7:2–3) и латинское «Евангелие псевдо-Матфея» IX столетия. Они отражают устное предание, но, разумеется, дополнены подробностями из библейских книг, имеющих прообразовательное значение (1 Пар. 15 и Пс. 44), а также из евангельской истории Сретения Господня (Лк. 2:22–38).

Опираясь на упомянутые источники, можно восстановить такую событийную композицию: родители Пресвятой Богородицы, праведные Иоаким и Анна, когда их Дочь достигла трехлетнего возраста, решили исполнить данный ими обет о посвящении младенца Богу и направились в Иерусалимский храм. Около его входа стояли призываемые отцом Отроковицы юные девы с зажженными светильниками. Пресвятая Дева, несмотря на Свой возраст, легко преодолела крутые ступени храма и была встречена и благословлена первосвященником, по преданию – Захарией, отцом святого Иоанна Крестителя. По особому откровению первосвященнику Захарии, Она, как одушевленный кивот Божий (ср.: 1 Пар. 15) была введена во Святая святых, куда имел право входить только однажды в год первосвященник (см.: Исх. 30:10; Евр. 9:7). Этим была явлена исключительная роль Богоотроковицы Марии в судьбе всего человечества.



Событие Введения стало началом нового этапа в жизни Пренепорочной Девы – пребывания при Иерусалимском храме, которое продолжалось до тех пор, пока Ей не исполнилось 12 лет. Живя там, Святая Мария всецело посвящала Себя молитве, изучению Священного Писания, а также рукоделию. По словам прп. Иоанна Дамаскина (VIII в.), будучи удалена от общества неблагонаправленных мужей и жен, в храме Она жила так, что представляла собой образец жизни лучшей и чистейшей Девы в сравнении с прочими. Бдительность в молитве, скромность, смирение и кротость были Ее отличительными качествами.

По прошествии времени Она, решившая сохранить девство и уневеститься Богу, была, дабы не нарушать отеческих преданий, поручена заботам святого Иосифа Обручника, который стал Её опекуном. Чтобы исполнить закон, он формально обручился с Нею, но на деле – стал хранителем Её обета.

Какова была семейная жизнь Иосифа, предание сохранило лишь отрывочные сведения. По возрасту он мог быть дедушкой юной девицы. Будучи вдовцом, от своей покойной жены Саломии он имел четырех сыновей: Иакова, Иосию, Симона и Иуду, а также двух дочерей: Марию и Саломию. В Четвероевангелии они упоминаются как братья и сестры Иисуса Христа. Хотя праведный Иосиф происходил из царственного рода, будучи потомком царя Давида, он жил очень скромно, зарабатывая себе на хлеб плотничеством. Был он человеком богобоязненным, кротким и трудолюбивым.

В дальнейшей Своей жизни, после обручения праведному Иосифу, Пресвятая Дева Мария, по свидетельству свт. Амвросия Медиоланского (IV в.), «...была Девою не только плотью, но и духом: в сердце – смиренна, в словах – богомудренна, никого не обижала, всем желала добра, не гнушалась убогого, в речах – не скоро, в беседах – целомудренна, ни над кем не посмеялась. Вид Ее был образом внутреннего совершенства. Все дни Свои Она обратила в пост, сну предавалась только по требованию нужды, но и тогда, когда тело Ее покоилось, духом Она бодрствовала, повторяя во сне прочитанное, или размышляя о приведении в исполнение предположенных намерений, или предначертывая новые, из дома выходила только в храм, и то – в сопутствии родных. И хотя Она и являлась вне дома в сопровождении других, но лучшим стражем для Себя была Она Сама: другие охраняли только тело Ее, а нравы Свои блюла Она Сама».

История установления праздника

Как говорит Церковное Предание, праздник Введения во храм Пресвятой Богородицы был известен уже в первые века христианства. равноапостольная императрица Елена (250–330 гг.)

построила храм в честь Введения во храм Пресвятой Богородицы. А в IV веке о празднике писал свт. Григорий Нисский.

Праздник Введения в настоящее время входит в число двунадесятых, но установлен он был в Церкви позднее других из этого ряда. Правильнее всего связывать его появление с деятельностью императора Юстиниана I. Он построил в 543 г. на развалинах Иерусалимского храма огромную церковь, посвященную Пресвятой Богородице и названную им Новой для отличия от прежней, располагавшейся около Овчей Купели, напротив храма.

В VIII в. данный праздник отмечается в некоторых месяцесловах. Их сдержанные указания, видимо, говорят о том, что первоначально служба на Введение совершалась без отличительной торжественности. Вместе с тем к указанному периоду относятся две пространные гомилии на Введение, приписываемые патриарху Константинопольскому Герману I (VIII в.), что может свидетельствовать о традиции праздновании Введения в Константинополе того времени. С IX в. праздник получает широкое распространение на христианском Востоке: свт. Георгий Никомидийский и прп. Иосиф Песнописец написали два праздничных богослужебных канона.

Статус праздника постепенно менялся, в Православной Церкви Введение окончательно вошло в число двунадесятых только после XIV в. Феодор Продром (XII в.) и Никифор Каллист (XIV в.) еще не включали его в число двунадесятых. При этом во многих вариантах студийских и иерусалимских типиконов XI–XIV столетий праздник Введения уравнивается с остальными величественными праздниками. Тем не менее даже в печатных типиконах XVII в. отдельные особенности совершения службы Введения указывают на то, что статус этого праздника несколько уступает статусу двунадесятых.

В качестве даты праздника практически повсеместно принят день 4 декабря по новому стилю.

Иконография праздника

В монументальных росписях изображение «Введения» встречается с IX в. (капелла Богородицы и святых Иоанна Предтечи и Георгия в Гёреме в Каппадокии – X в.; собор Святой Софии в Киеве – 1037–1345 гг.; Успенская церковь в Дафни – ок. 1100 г.; Преображенский собор Мирожского монастыря в Пскове – XII в.; церковь Богоматери Перивлепты в Охриде в Македония – 1295 г.; церковь Спасителя в монастыре Жича в Сербии – XIV в.; Успенская церковь монастыря Грачаница в Косово и Метохии – XIV в.; собор монастыря Хиландар на Афоне – XIV в.).

«Введение» в составе цикла жития Богородицы может располагаться в алтаре (собор Св. Софии



в Киеве, церковь Успения Богородицы монастыря Грачаница), в наосе (церковь Богоматери Перивлепты в Охриде), в параклисе (церковь Спасителя в монастыре Жича), в западном компарimente под хорами (собор Мирожского монастыря), в нартексе (церковь Успения Богородицы в Дафни).

Как отдельное событие, литургически вспоминаемое и празднуемое Церковью, «Введение» изображено на миниатюре Минология Василия II, на иконах в составе праздничного ряда иконостаса (фрагменты эпистилия в монастыре Ватопед и в монастыре вмц. Екатерины на Синае – XII в.; икона из Кирилло-Белозерского монастыря – XV в.), а также в монументальных росписях, где композиция представлена как самостоятельный сюжет.

Принципы расположения композиции праздника «Введения» в системе храмовой росписи, их соотношение с другими богородичными сценами и композициями земной жизни Христа достаточно строго соответствуют основным темам песнопений службы праздника. И важнейшим для изобразительного ряда, без сомнения, становится символ одушевленного храма – Богородицы, вместившей невместимого Бога («Днесь боговместимый храм, Богородица, в храм Господень приводится» – 2-я стихира на литии). Композиция представляет собой процессию, направляющуюся к храму в виде кивория на тонких колонках, находящегося внутри невысокой ограды. В

открытых (иногда затворенных) дверях ограды, которые напоминают царские врата иконостаса, навстречу Богородице склоняется первосвященник Захария, за которым виден церковный престол. Изображение распахнутых или закрытых врат соотносится с песнопениями службы, которые называют Богородицу «Двере Господня» («...к Нейже дивяся Захариа вопияше: Двере Господня, храма отверзаю Тебе двери» – 1-я стихира на стиховне). Этот эпитет Богородицы основан на видении пророком Иезекиилем таинственного храма, затворенными дверями которого входит и выходит Господь (Иез. 43:1–7; 44:1–4). Это пророчество, которое читается в качестве паримии на службе Введения, является прообразом приснодевства Богородицы.

В росписях IX–XIII столетий во главе процессии вслед за Богородицей изображаются Ее родители, которые вручают Ее священнику как дар, обещанный Богу, а за Иоакимом и Анной расположены девы, держащие в руках горящие свечи. Такое построение композиции отсылает к теме прославления Богородицы как чистой жертвы Богу («В храм Тя принесоша, Всенепорочная Чистая... яко жертву чисту» – тропарь 8-й песни 2-го канона). Эта жертва понимается как приготовление, прообраз той жертвы, которую принесет Сам Господь. Не случайно в системе храмовой росписи нередко сопоставляются композиции «Введение





во храм» и «Сретение Господне» (церковь Спаса на Нередице (XII в.) и Никольская церковь на острове Липно в Новгороде (XIII в.)). Существуют и более масштабные ряды, куда присовокупляются еще «Рождество Богородицы» и «Рождество Христово»: церковь вмч. Пантелеимона в Нерези (XII в., Македония); церковь преподобного Ахиллия, еп. Ларисы, в Арилье (1296, Сербия); а также со страстными сюжетами (церковь св. Феодора Стратилата на Ручью в Новгороде, XIV в. – «Введение» расположено под Распятием на восточной стене южного рукава креста).

В палеологовскую эпоху в иконографии «Введения» акцент смещается в сторону евхаристического понимания события. Иоаким и Анна изображаются замыкающими шествие, девы со свечами окружают Богоматерь, Которая тоже иногда выступает со свечой в руке. В сцене питания Богоматери, сидящей на ступени Святого святых, слетающим к Ней с небес ангелом евхаристическое значение эпизода подчеркивается размером хлеба и четким изображением на нем креста. Данная тема также черпается из праздничной гимнографии, а именно: «Небесным воспитана, Дево, хлебом верно в храме Господни, родила еси миру жизни хлеб, Слово» (стихира на хвалитех).

Распространено и изображение ветхозаветного Святого святых как алтаря новозаветного храма, над престолом которого представлена сидящая на ступенях Богородица; к Ней слетает ангел с кадилом в руке (алтарный свод Успенского собора Московского Кремля, XVII в.).

В целом мало изменявшаяся на протяжении веков композиция «Введения во храм» иногда могла быть отмечена некоторыми особенностями. Например, на новгородской иконе XIV в. «Введение» показано в интерьере трехглавого храма, под сводами которого висят светильники с горящими свечами. Фигурка Богоматери изображена на фоне высокого черного арочного проема. За Богоматерью справа в позах молитвенного предстояния – Иоаким, Анна и девы, слева за Захарией стоит Иосиф Обручник.

Иногда панорама выстраивается таким образом, что группа дев со свечами оказывается отделенной от остальной части композиции. Здесь весьма экспрессивна поза младенца Марии, восходящей на ступень храма. Данный мотив соответствует рассказу Протоевангелия о том, что, к удивлению присутствующих, Богородица самостоятельно поднялась на 15 высоких ступеней Иерусалимского храма (Успенская церковь на Волотовом поле в Новгороде, XIV в.).

Святоотеческие проповеди на Введение

Патристические лекционари, начиная с XI века, обычно приводят для чтения на служ-

бе Введения одно (или оба) из двух слов свт. Георгия Никомидийского (IX в.): «Хорошие основания начатки – нынешнее торжество» и «Сияния Божественных торжеств», а иногда и слово свт. Германа I Константинопольского (VIII в.) «Вот и снова другое торжество». Патриарх с большим воодушевлением передает слова первосвященника Захарии, обращенные к Отроковице: «Вот я Тебя беру как старческий жезл и опору природы, ослабленной падением; смотрю на Тебя, как на будущее укрепление ниспадших до смерти... Воссяди, Владычица; потому что пристойно Тебе, Царице и прославленной выше всех царств мира, восседать на такой высоте. Тебе – престолу высшему Херувимов, подобает в жилище освященное место. Вот предлагаю Тебе, как Царице всех, по достоинству, первое седалище; восстави и Ты низверженных».

Реже встречаются слова свт. Тарасия Константинопольского (IX в.) «Светло и чудесно нынешнее торжество» (именно это слово указано в московском первопечатном Типиконе 1610 г.) и Иоанна Гавры «Ныне словами».

В XIV в. свт. Григорием Паламой была составлена «Беседа на праздник Введения Пренепорочной Владычицы нашей Богородицы во Святое святых».

В более поздний период, перу подвижников благочестия и проповедников Русской Православной Церкви принадлежат проповеди: свт. Филарета Московского (XIX в.) – «Слово на день Введения во храм Пресвятой Богородицы»; свт. Игнатия (Брянчанинова) (XIX в.) – «Изложение учения Православной Церкви о Божией Матери»; прав. Иоанна Кронштадтского (XX в.) – «Дом Божий. Слово в день Введения во храм Пресвятой Богородицы».

В заключение хотелось бы привести замечательные по глубине и пронизательности, а также по своей актуальности слова из беседы на праздник Введения свт. Григория Паламы, архиепископа Фессалоникийского: «Мы же, помышляя о соделанном ради нас через Пресвятую Деву спасении, воздадим Ей всеми силами благодарение и хвалу. И поистине, если благодарная жена (о которой повествует нам Евангелие), услышавшая немного спасительных слов Господа, воздала Его Матери благодарение, возвысив из толпы глас и сказавши Христу: «блаженно чрево, носившее Тя, и сосцы, Тебя питавшие» (Лк.11:27), то тем паче мы, христиане, которые имеем начертанными в сердцах словеса вечной жизни и не только словеса, а и чудеса и страдания, и через них восстановление из мертвых естества нашего, и вознесение от земли на небо, и обетованную нам бессмертную жизнь, и непреложное спасение, тем паче мы после всего этого не можем не прославлять и неустанно не ублажать Матери Начальника спасения и Подателя жизни, празднуя зачатие и рождение Ее и ныне Введение Ее в храм – во Святое святых».



*Храм Святых Новомучеников И
Исповедников Российских
В Бутове*



Елена Метальникова

Подвиг новомучеников и наше будущее

В действующих храмах Калужской епархии в последнее время отмечается прибавление образов новомучеников и исповедников Калужских. К радости прихожан, по заботе священников это не только аналойные, но и настенные иконы большого размера, свидетельствующие о почитании тех, кто оставался верен Христу, несмотря на тяготы и лишения, испытания и мучения в годы советской власти. На иконе небесных покровителей земли Калужской мы видим рядом со святыми прошлых времен – блаженным Лаврентием Калужским, преподобными Тихоном Калужским, Пафнутием Боровским, Амвросием Оптинским – священномученика Августина (Беляева), архиепископа Калужского. Так и должно быть, ведь новомученики и исповедники, отдавшие жизнь за Христа, прославленные в лике святых, тоже являются скорыми помощниками тем, кто обращается к ним с сердечной молитвой. Эти святые ближе к нам по времени совершения своего подвига. Но зачастую получается, что мы больше знаем о тех великомучениках и мучениках, кому молились наши предки, о чьих житиях писали в православной периодической печати и литературе той далекой поры.

Издавна, как и сейчас, на Руси почитались апостолы от семидесяти, архидиакон и первомученик Стефан, великомученики Георгий Победоносец, целитель Пантелеймон, Никита Готфский, великомученицы Параскева Пятница, Екатерина, Варвара и другие святые, которые отдали жизнь за любовь к Христу. Это объединяет их со святыми XX века, несмотря на то что жили они в разные времена. Ведь новомученики и исповедники Российские – это почти наши современники, которые в тяжелейших условиях смогли сохранить честь и звание, достоинство православного христианина. Их жизнь и деяния должны быть достаточно известны, это не агиографические апокрифы или какие-то мифы. Есть документы, свидетельства очевидцев, живы старожилы (хотя и единицы), которые знали и видели их (пусть и в детском возрасте).

Сведения о жизни новомучеников поражают нас высотой не только помыслов, но и деяний, силой духа и веры. Жизненный путь каждого святого XX века очень назидателен и поучителен, поэтому так необходимо знакомиться с их жизнеописанием. И относиться к этому точно так же, как делали это наши предки. У русского народа,



как отметил Святейший Патриарх Кирилл, одним из любимых видов чтения были жития святых, в которых можно было проследить путь становления, укрепления в вере. Сохраняя почитание святых давних времен, сейчас надо говорить больше о святых XX века, которые являются для верующих примером стойкости, несгибаемости, истинной любви к ближнему и Спасителю. Они положили свои жизни на алтарь веры, чтобы Православие не было растоптано сапогами атеистического воинства. Именно они своим беспримерным подвигом сохранили церковную жизнь. Благодаря им древо Православия не только не лишилось корней, но и дало новые побеги.

Ведь их страдания были ради сохранения Церкви, ради торжества Православия на Святой Руси, в том числе и в Калужской епархии, ради возможности для нас и наших детей свободно прийти в храм, не таясь молиться в храме и дома перед иконами, которые остались от бабушек ... Новомученики Калужские, как и другие святые, которые были замучены, расстреляны в советское время, достойны такого же почитания, как и мученики времен раннего христианства. Их не могли сломить не только застенки и допросы с пристрастием, но и сама смерть. Святейший патриарх Кирилл, обращаясь к этой теме, подчеркивал, что святые первых веков, хотя по жизни близки нам (они находились в той же ситуации разгула стра-

стей, язычества, неверия), но далеки по времени. Их подвиг имеет для нас несколько книжный характер, так как именно из этих источников приходят к нам знания о них. Именно в житийной литературе находим мы описания событий их земной жизни и помощи всем, кто в ней нуждался. Страницы множества книг рассказывают нам об этом.

Появление изданий о новомучениках продолжает традиции прошлого в основных подходах к рассказу о святых. Хотя за последнее время появилось много книг о святых XX века, а их количество, пожалуй, уже не уступает числу книг, которые предлагаются нам о мучениках древних времен, это не свидетельствует о том, что достаточно прояснен вопрос о сути подвига новомучеников. И если современному человеку понятен смысл подвига древних христиан-мучеников, то не всегда бывает по достоинству оценено, почему так значительны для Православной Руси деяния новомучеников, пострадавших за Христа во времена, которые близки нам. Так в чем же тогда была и есть суть подвига новомучеников? Тех святых, которые в годы гонений на РПЦ не прекратили служение Богу и людям, не отреклись от Христа, не отступили от веры предков. Они открыто и смело продолжали призывать людей выполнять евангельские заповеди, ценить то, что было дано таинством Крещения.

Зачастую раздаются возгласы о том, что при тоталитарном режиме, когда СССР был концлагерем для всего населения, число пострадавших от репрессий было настолько велико, что всех их нужно считать мучениками. Тем не менее при условии признания страданий всех пострадавших в годы репрессий, отметим, что новомучениками и исповедниками могут считаться только погибшие за Христа. Их подвиг заключался в том, что они не отреклись от Спасителя, шли на смерть с Его именем и прощением своих мучителей. На самом деле уже то, что архиерей не отказывался в те годы гонений на РПЦ занимать кафедру, что священник оставался на приходском служении, что мирянин соглашался быть членом церковного совета – это являлось началом подвига. В то богоборческое время мало кто осудил бы этих людей, если стало известно о том, что они, как многие, как большинство людей в СССР, избрали менее раздражающий большевиков образ жизни. Для этого даже не требовалось отречения от Бога, просто можно было уйти на светскую работу, а в храм ходить тайно, а то и молиться дома, у припрятанных от любопытных посторонних глаз икон.

Мужество на допросах проявляли порой и люди, далекие от Церкви. Но именно для церковных людей это мужество было даром Божиим, увенчивающим их жизненный подвиг. Именно их подвигом, их верностью своему призванию священнослужителя или мирянина и спас Господь свою





Церковь в страшные годы коммунизма. И об этом нужно чаще и больше говорить, подчеркивая значение подвига новомучеников и исповедников Церкви русской для будущего. Жизнь Церкви сегодня стала возможной благодаря тому, что Православие было спасено и сохранено на нашей земле. Благодаря этому восстановлены многие храмы и монастыри, в них продолжается, как и в былые времена, церковная жизнь. Возвращаются в церковные стены старинные иконы, которые в лихие годы атеизма удалось сохранить православным людям. И таким образом из прошлого в будущее через день сегодняшней пролег путь веры и Православия.

Но нельзя забывать о том, что доносят до нас стихотворные строки, напоминающие о былом разорении церквей, попытках полностью уничтожить духовенство:

Вольному – воля, спасенному – рай...

В куполе храма растет Иван-чай...

Горькая доля, сума и тюрьма,

Поезд товарный. Зима. Колыма.

Не только колымский край был свидетелем страданий осужденных за веру. ГУЛАГ протянул свои пути-дороги по всей стране: Свирлаг и Карлаг, Сиблаг и Вятлаг, Дальлаг и Ухтпечлаг, Волголаг и Озерлаг... Этот список можно продолжать. Кроме того, каждое из вышеперечисленных лагерных управлений включало в себя целый ряд лагерных пунктов, где содержались все заключенные, в том числе и представители духовенства, православные миряне. При рассмотрении вопроса о канонизации святых в чине священномучени-

ков или исповедников в Синодальном отделе РПЦ особое внимание уделяется анализу материалов, которые подтверждают несгибаемость узников в условиях лагерного пребывания. Таким образом, устанавливается, что не только в ходе допросов при аресте, а и в дальнейшем, в лагерных испытаниях холодом, голодом, издевательствами охраны, притеснениями уголовников вера давала силы не только выстоять, но и помогать ближним.

Сегодня уже много написано на эту тему. Это действительно благодатная тема, но пока не до конца раскрытая. Сколько новомучеников – столько разных в событийном ряде жизненных ситуаций и путей, по которым шел каждый из них к своей Голгофе. Но объединены они были любовью к Христу, преданностью вере предков. Для них это были не просто важные утверждения и слова, в этом заключался смысл и цель их жизни! Не только через сведения об эпохе и гонениях на РПЦ, сколько через житие каждого новомученика мы и наши потомки можем увидеть панораму эпохи. Ведь рассказ о страданиях и подвиге одного святого, пострадавшего за веру, дополняет общую информацию, делает ближе и понятнее те испытания, которые не остановили любивших Христа и предпочитавших смерть жизни без Церкви Христовой.

Те, кто пострадал за веру в 20-30 годы прошлого века, являются примером для нас, и, как уже отмечалось, близки нам по времени. На чтениях, конференциях, круглых столах разного уровня, проводимых не только в столичных залах, но и городских и сельских библиотеках, учебных за-





ведениях, воскресных школах в настоящее время часто звучит призыв собирать местный материал, использовать его в работе педагогов, библиотекарей, журналистов, писателей. Более того, мы в долгу перед теми святыми новомучениками и исповедниками Церкви Русской, жития которых пока не написаны так, как должно. И это несмотря на то, что каждый из них достоин истинного почитания и поклонения. Задача исследователей – донести до людей не только трагедию времени гонений на РПЦ, но и торжество Православия, которое сохранено новомучениками и пострадавшими за Христа.

В настоящее время, когда продолжено изучение останков членов семьи последнего императора из рода Романовых, много информации о международном значении прославления святых царственных страстотерпцев. Пополнено за последнее время число книг о богобоязненной жизни семьи императора Николая II. Но еще более изданий, посвященных новомученикам и исповедникам Церкви Русской. В настоящее время продолжается издание двенадцатитомника, посвященного всем новомученикам и исповедникам Церкви Русской. Это более подробное, основанное на новых исследованиях, но имеющее в основе первое издание такого рода, которое содержало семь томов. Создаются музеи, посвященные как периоду репрессий, так и непосредственно планомерному, жестокому и бесчеловечному уничтожению духовенства и православных мирян.

Достаточно вспомнить подвижнические труды в этом направлении отца Кирилла Каледы, потомка священномученика Владимира (Амбарцумова). Протоиерей Кирилл Каледа, настоятель храма новомучеников и исповедников Российских в Бутове постоянно пишет и рассказывает о расстрелянных мучениках. Он долго работал в архивах, выявлял имена погибших. С мая 1937 г. по октябрь 1938 года в Бутове были расстреляны 20761 человек, из них 935 пострадали за веру, 274 – прославлены в лике святых. Создан музей памяти пострадавших. Не только в Бутово, но и во многих других местах, которые политы кровью новомучеников, увековечивается их память через музейные экспозиции и экскурсии.

Можно напомнить не менее страшный факт: в Петербурге, в доме на Шпалерной, из пыточных подвалов трубы выводились прямо в Неву: по ним сливалась человеческая кровь. Таким образом, этот город в прямом смысле омыт кровью мучеников. В городе на Неве не забывают, что с 1918 года именно в этой епархии было расстреляно наибольшее число священников (в сравнении с другими епархиями). Поэтому именно в Санкт-Петербургской епархии игумен Александр (Федоров) призывает возродить систему больших

и малых церковных музеев, существовавшую до 1917 года. В том числе важную роль могут играть музеи новомучеников. Один из таких музеев существует в Санкт-Петербурге при храме в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость». Настоятель храма отец Вячеслав Харинов уверен, что «любые находки, связанные с жизнью и деятельностью российских новомучеников, являются событием для историков и церковных людей; ценность их объясняется не только содержанием, но и самим фактом «выживания» в ГУЛАГе, страхом обысков и смертельной опасности сохранять потенциальные «вещдоки».

Музеи новомучеников и исповедников открыты в Архангельской епархии, а в самом Архангельске существует первый в России Центр новомучеников и исповедников. В Екатеринбургской, Кемеровской и Новокузнецкой, других епархиях тоже есть такие музеи. В городах и селах России созданы если не музеи, то музейные комнаты, где можно узнать о страшном времени гонений на РПЦ. Москва и Казань, Барнаул и Краснодар, Самара и Новодвинск, другие крупные города и малые населенные пункты имеют музеи, где для потомков сохраняется память о новомучениках. Помимо создания музеев, существует традиция установления поклонных крестов.

Поклонные кресты всегда обозначали для православного человека то место, где нужно отдать дань памяти. Эта традиция сохраняется и в наше время, когда поклонные кресты устанавливаются не только в местах массовых репрессий, но и там, где обнаружены отдельные захоронения. Зачастую по маршрутам, где установлены поклонные кресты, проводятся массовые крестные ходы. Такие крестные ходы проходят в Приморском районе Архангельского края. Первое такое шествие прошло там в 2011 году. Установлено десять поклонных крестов в Жаровихе, Уйме, Новинке, Малых Корелах, Черном Яру, Бабонегово, СОТ «Северодвинка», на Псаревском кладбище и на островах Красный и Ельничный.

По словам руководителя Архангельского центра по изучению и сохранению памяти новомучеников и исповедников Николая Васильевича Суханова, например, в селе Лявля с 1920-х годов действовало одно из отделений Управления Северных лагерей особого назначения. Более того, есть подтверждения того, что расстрелы в этих местах продолжались вплоть до 1950-х годов. Эти сведения использованы в оформлении экспозиции названного Центра и его выставок. Как указывал Николай Васильевич, были казнены тысячи священнослужителей и мирян. По примеру архангельских исследователей организуют свою деятельность православные краеведы во многих областях России.

Достаточно напомнить о том, как проводится эта работа в Лодейном Поле и Подпорожье Ле-



нинградской области. Трудности проведения этих изысканий в болотистой и лесной местности не останавливают прихожан храма Петра и Павла, которые действуют по благословию настоятеля этого храма протоиерея Михаила Николаева. В журнале «Православный христианин» неоднократно публиковались статьи на эту тему, которые заинтересовали калужских читателей. Случайным это назвать нельзя, ведь это место расположения Свирлага, где находились в заключении не только будущий священномученик Августин (Беляев), но и многие священники и православные миряне из Калужской епархии. Некоторые из них остались лежать в холодной северной земле, далеко от родных калужских церквей и погостов.

Так объединены в одно целое трагические события прошлого и старания наших современников увековечить память пострадавших от репрессий, в первую очередь духовенства и православных мирян. Причисленным к лику святых в чине новомучеников и исповедников Церкви Русской мы молимся о сохранении Православия, об увековечении и почитании памяти всех, кто отдал свои жизни за веру и любовь к Христу. Поминаются нами и те, кто пострадал в годы гонений. Новомученики и исповедники – нравственный ресурс нашего общества, которое не должно забывать о величайшей силе и чистоте их веры, преданности Христу, негибкости перед лицом явной опасности для жизни в период богоборческих гонений и истязаний. День сегодняшний позволяет нам, несмотря на утраты, находить и сохранять предметы, связанные с тем временем, когда слово Бог воспринималось как вызов против существующей власти. Нужно только не быть равнодушным и не напоминать тех, кто не ценит историю своей страны и родного края.

В Калужской митрополии много храмов, в которых служили те, кто погиб, но не отрекся от Христа. Личное отношение прихожан к их святому, который здесь служил и молился, который является их родным – дело особенное. Оставлять его просто так, заявив, что у Церкви есть собор новомучеников, видимо, маловато. Молитвами этих исповедников строятся храмы. Как пишут церковные историки, количество имен пострадавших, внесенных в базу данных Свято-Тихоновского университета, в течение многих лет соответствовало количеству открытых у нас храмов. Это не значит, что так будет всегда, но это воспринимается многими как какое-то Божье указание на то, что прославление святых не должно быть приостановлено. Дело это не простое, требующее изучения не просто отдельных документов, а зачастую целых архивов...

Кто-то старается узнать о новомучениках и исповедниках как можно больше из периодики, книг, документальных сюжетов и фильмов православных каналов и студий, кто-то не останавливается на этом и несет эти драгоценные сведения людям – рассказывает ученикам, проводит беседы, читает лекции и т.д. Конечно, и молитва святым XX века при этом не остается без внимания и сердечной потребности. Но есть и другая категория православных людей, являющихся прихожанами разных храмов, которые не знакомы друг с другом, но объединены одним и тем же благородным желанием узнать о том, что еще никому не было открыто. Они стараются по благословию настоятелей храмов или своих духовников работать в архивах, разыскивают потомков погибших за веру. Такие подвижники работают не только на сегодняшний день, но и главное – на будущее. То будущее, которое можно создать на основе почитания новомучеников и исповедников Церкви русской и молитвенного к ним обращения.



*Поклонный крест новомученикам
в Александро-Невской Лавре*



Олег Кизяев

Небесные покровители Калужской духовной семинарии

Насколько труден процесс обучения учащихся духовных учебных заведений, настолько же он легок и быстротечен. К обычным трудностям обучения, какие бывают в обычных учебных заведениях, в духовных добавляется присутствие всяческих нападок и искушений со стороны врага рода человеческого диавола. Но при этом в этих учебных заведениях есть большая помощь от Христа Бога нашего, Богородицы и молитвенная поддержка угодников Божиих. Среди множества святых, предстоящих у Престола Божия есть и такие, которые по воле Божией при их земной жизни трудились на ниве духовного образования в Калужской духовной семинарии. Оказывается, что в ряду таких молитвенников за учащихся и учащихся Калужской духовной семинарии есть такие святые, как святой священномученик Александр (Трапицын), архиепископ Самарский, бывший ректором Калужской духовной семинарии с августа 1901 года по ноябрь 1904 года; святой священномученик Никодим (Кононов), епископ Белгородский, бывший ректором Калужской духовной семинарии с ноября 1904 года по март 1909 года и священномученик Александр (Туберовский), доктор богословия, профессор Московской духовной академии, протоиерей Рязанской епархии, бывший преподавателем Калужской духовной семинарии с марта 1908 года по февраль 1911 года. Поэтому-то далее наше повествование пойдет о наших молитвенниках у Престола Божия и покровителях за учащихся и учащихся Калужской духовной семинарии.

Часть 1

Появление архимандрита Александра Трапицына в Калуге было внезапным и неожиданным, поскольку его предшественник протоиерей Дмитрий Лужецкий прослужил ректором семинарии более 40 лет, и вроде бы не было никаких предпосылок к его преждевременному уходу за штат. Но причиной тому стал бунт семинаристов, произошедший 18 марта 1901 года.

Состояние духовных семинарий в стране и дисциплина семинаристов в конце XIX века желали быть лучшими и более благочестивыми. Многие семинаристы очень скоро начинали пить, курить. Вот что рассказывал в своих воспоминаниях об этом митрополит Евлогий (Георгиевский): «Попойки, к сожалению, были явлением довольно распространенным, не только на вольных квар-

тирах, но и в интернате... Старшие семинаристы устраивали попойку даже по случаю посвящения в стихарь (это называлось «омыть стихарь»). Вино губило многих». За выпивкой следовали и другие проступки. Нередки были буйства в пьяном виде, шум, ругань, битье стекла, случались и хулиганские выходки.

Далее митрополит Евлогий рассказывал: «Придешь, бывало, на молитву – в огромном зале стоят человек триста-четыреста – и знаешь, что половина или треть из них ничего общего с семинарией не имеют: ни интереса, ни симпатии к духовному призванию. Поют хором молитвы, а мне слышится, поют не с религиозным настроем, а со злым чувством; если бы могли, разнесли бы всю семинарию... К вере и Церкви семинаристы (за некоторым исключением) относились,



в общем, довольно равнодушно, а иногда и вызывающе небрежно. К обедне, ко всенощной ходили, но стояли в задних рядах, в углу, а иногда и читали романы; нередко своим юным атеизмом бравировали. Не пойти на исповедь или к причастию, обманно получить записку, что говел, – такие случаи бывали. Один семинарист предпочел пролежать в пыли и грязи под партой всю обедню, лишь бы не пойти в церковь. К церковным книгам относились без малейшей бережливости: ими швырялись, на них спали...».

И вот в такой неверующей, неблагочестивой среде молодых людей начали прорастать ростки вольнодумия и революционного движения. Это революционное движение, как на дрожжах начало развиваться и распространяться именно в семинарской среде. По всей стране начали образовываться подпольные кружки. И уже к началу XX века существовала межсеминарская подпольная организация. В результате начались волнения в среде семинаристов. И уже в 1901 г. деятельность межсеминарской организации дала ощутимые результаты. Агитация среди семинаристов развивалась, сношения между семинариями сделались оживленнее, во многих семинариях были организованы ячейки, взявшие на себя задачу поддерживать и распространять идею борьбы за «общее дело». Весной 1901 г., в период студенческих волнений, начались и массовые семинарские выступления. В марте были отмечены серьезные беспорядки в семи семинариях. Одной из первых забастовала Тульская семинария, а за нею немедленно 18 (31) марта – Калужская. Обе действовали согласованно. На стенах Калужской духовной семинарии красовались надписи: «Братцы! Поддержим туляков!», «Постоим за свободу!», звучали призывы: «К оружию!», «Долой монархию, да здравствует республика!». Вечером того же дня застрелился воспитанник семинарии Лазаревский. А три дня спустя, 21 марта (ст. стиля) 1901 года в 10.30 утра городской увидел, что из окна 3-го этажа Калужской духовной семинарии какой-то семинарист выбросил на улицу разорванные книги: Евангелие с деяниями апостолов, Псалтирь и Библию. Сам сатана возвел свою силу на Русскую Православную Церковь, имея целью погубить ее таким образом.

И тогда же по Указу Его Императорского Величества, Самодержца Всея Руси Николая II Святейший Правительствующий Синод для разбирательства немедленно направил в Калугу комиссию во главе с Никоном, епископом Нарвским, викарием С.-Петербургской епархии. Рассмотрев дело на месте, преосвященный нашел грубейшие нарушения в воспитательной и просветительской работе среди воспитанников семинарии. И по итогам проверки принял решение уволить ректора Калужской духовной семинарии протоиерея Ди-

митрия Лужецкого и епископа Калужского и Боровского Макария (Троицкого) и предложил другие меры для исправления ситуации. На место архиерея был назначен первый викарий С.-Петербургской епархии, епископ Гдовский Вениамин, а на место ректора Калужской духовной семинарии 28 июля 1901 года указом Святейшего Синода с возведением в сан архимандрита назначен ректор Вятской духовной семинарии иеромонах Александр (Трапицын).

Священномученик Александр (в миру Александр Иванович Трапицын) родился 29 августа 1862 года в семье священника Иоанна Трапицына и его супруги Клавдии в селе Волма Вятского уезда Вятской губернии. У него было семь братьев, и из них трое стали священниками. Как сын псаломщика, Александр был определен на учебу в Вятское духовное училище. После успешного завершения учебы в училище он поступил в Вятскую духовную семинарию. Он был одним из лучших учеников семинарии, и поэтому его направили на учебу в Казанскую духовную академию, которую в 1888 году он успешно окончил со степенью кандидата богословия. Тогда же Александр вернулся в Вятку, где его определили на службу надзирателем в Вятское духовное училище. Некоторое время спустя он женился. В следующем 1889 году он был рукоположен во диакона, а 26 апреля (ст. стиля) – во священника к Всехсвятской церкви города Вятки. Начальством он был назначен преподавателем Закона Божия и церковной истории в епархиальное женское училище. Кроме того, он состоял членом комитета школы приготовления псаломщиков, цензором проповедей и сочинений религиозно-нравственного содержания и депутатом от духовного ведомства на собраниях вятской Городской думы.

Во время голода, постигшего Россию в 1891 году, совершая богослужение в Вятском кафедральном соборе 14 (27) сентября 1891 года, он обратился к пастве с призывом к помощи голодающим. Священник Александр в частности сказал: «Вот и ныне... постигло наше Отечество тяжелое бедствие. Божиим попущением многие местности нашего Отечества, в том числе и Вятский край, бывшие прежде хлеботородными, пострадали от неурожая хлеба, и население империи уже начинает испытывать недостаток в средствах пропитания. Это бедствие – крест Божий, ниспосланный нам во вразумление и наказание наше за грехи. Мы уже слишком далеко уклонились от того образа жития, каковой начертывает нам слово Божие. Забвение Бога, неверие, погоня за наживой, благами и удовольствиями мира сего, самолюбие, своекорыстие – обычные наши страсти и пороки, низводящие нас на степень человека-язычника. Ниспосланный нам свыше крест и является спасительным врачевством против наших душевных



недугов. Он побуждает нас глубже проникнуть в наше душевное состояние, раскрыть пред нашим сознанием наши духовные язвы, приложить старание об их уврачевании и об умиловливании прогневанной нашими прегрешениями правды Божией добрыми и богоугодными делами... «Совершите [же], братие, святое дело сострадания бедствующим братьям: помогите им в тяжелой нужде. Не отклоняйте руки, простираемой к вам за подаянием, слагайте лепты свои в обносимые пред вами кружки, посылайте ваши жертвы и учрежденные для сбора их комитеты, чем кто может: кто имеет деньги, да уделит от них по усердию, у кого есть одежды, да подаст из одежды, у кого есть пища, такожде да творит» (Лк. 3,11).

На следующий год Бог послал священнику Александру с женой сына. Его нарекли Вячеславом. Но спустя чуть более трех месяцев жена его умерла. И священник Александр внутренне стал готовить себя к монашеской жизни. В 1893 году он был назначен законоучителем вятского Александровского училища, а в 1896 году был определен в состав Епархиального училищного совета. В июне 1897 года он был избран членом совета епархиального женского училища, а в сентябре того же года назначен на должность инспектора Вятской духовной семинарии. И когда сын его подрос, он решил принять монашеский постриг. И вот 26 февраля 1900 года преосвященным Алексием (Опоцким), епископом Вятским и Слободским, иерей Александр был пострижен в монашество. По случаю его пострижения были отменены занятия в трех старших классах духовной семинарии, а семинаристы отпущены в Крестовую церковь для присутствия на постриге. Вскоре после своего пострига иеромонах Александр был назначен исполняющим должность ректора Вятской духовной семинарии. А в апреле 1900 года указом Святейшего Синода он был награжден наперсным крестом. И вдруг, внезапно, 28 июля (10 августа) 1901 года указом Святейшего Синода отец Александр был назначен ректором Калужской духовной семинарии и возведен в сан архимандрита. В августе 1901 года он с сыном прибыл в Калугу. Когда же была закончена процедура приема-передачи дел семинарии, 22 августа (ст. стиля) были проведены торжественные проводы бывшего отца ректора Дмитрия Георгиевича Лужецкого, который отбыл из Калуги в С.-Петербург для проживания. Затем отец Александр устроил сына на учебу в Калужское духовное училище.

Несколькими днями ранее приезда нового ректора семинарии в Калугу прибыл и архиерей, епископ Вениамин. Между владыкой и отцом ректором сложились в дальнейшем братские, доверительные отношения. Это выразилось в частом совместном проведении богослужений, а в дни отсутствия владыки его подменял по службе

архимандрит Александр. Оба много времени уделяли исправлению ситуации в жизни Калужской епархии и духовной семинарии.

Для отца архимандрита Александра началась новая трудная, но благодатная работа. 30 октября (ст. стиля) 1901 года Епископ Вениамин экстренно созвал заседание членов братства святого апостола и евангелиста Иоанна Богослова. На этом заседании ректор семинарии архимандрит Александр был избран председателем совета братства. При его участии было организовано и проведено 4 (17) ноября 1901 года в зале духовной семинарии публичное собеседование со старообрядцами. А 5 (18) марта 1902 года по поводу смерти епископа Псковского Антонина, который был родом из Калуги и окончил в свое время Калужскую духовную семинарию, архимандритом Александром в сослужении иеромонаха Феодора и духовника семинарии, священника Беляева, в семинарском храме была отслужена панихида, после которой отец ректор сказал речь, посвященную биографическим сведениям о почившем архиерее. Он же произнес речь в кафедральном соборе на первый день Пасхи.

Вместе с этим велась воспитательная работа среди семинаристов. Так 21 января (ст. стиля) 1902 года при выходе преподавателей И. Ратмирова и М. Маркова из класса по окончании урока, ученики 1-го класса кричали и свистели вслед им. 26 же января за пять минут до всенощной ученики 2-3-го классов кричали и свистели громко, затем пели «Дубинушку», и все это усилилось при появлении главного инспектора. Тогда на следующий день отец ректор разъяснил воспитанникам, что такие выходы приведут к плохим последствиям. А 9 (22) февраля 1902 года за всенощным бдением во время пения «На реках Вавилонских...» в рядах семинаристов было слышно шикание. После богослужения архимандрит Александр разъяснил семинаристам, что шиканием они нанесли поругание и святому храму, оскорбление Богу, присутствующему в храме особенным таинственным образом, нанесли оскорбление и религиозному чувству молящихся.

За такие понесенные труды 6 (19) мая 1902 года по Указу Государя Императора Всея Руси Николая II ректор Калужской духовной семинарии архимандрит Александр был награжден орденом святой Анны 2-й степени за службу по епархиальному ведомству.

В июне завершился первый учебный год для архимандрита Александра в Калужской духовной семинарии. 13 (26) июня в связи с окончанием выпускных и переходных экзаменов в семинарском храме был отслужен благодарственный молебен, перед которым отец ректор семинарии сказал речь. Он выразил искренние поздравления семинаристам с окончанием учебного года



и сказал назидательные слова окончившим курс семинарии. Затем в помещении 6-го курса воспитанником семинарии Василием Беляевым была произнесена прощальная речь с принесением в дар общей фотографии выпускников архимандриту Александру, ректору семинарии, господину инспектору и преподавателю догматического богословия отцу Феодору.

А уже в 24 июля (ст. стиля) архимандрит Александр (Трапицын) с сыном по благословению Его Преосвященства епископа Калужского и Боровского Вениамина отбыл на отдых и богомолье в Оптиную пустынь. По приезду из Оптиной пришлось о. ректору заняться увольнением из семинарии воспитанника Селезнева, который был участником летнего нелегального съезда семинаристов в селе Меркваша Симбирской губернии. И поскольку на этом съезде был решен вопрос о подготовке смуты во всех духовных семинариях России, то и участники его понесли наказание.

Новый учебный год в Калужской духовной семинарии, однако, начался довольно спокойно. Казалось, все воспитанники образумились, и стремятся к получению богоблагодатных знаний и молитвенному настрою. Но внезапно 30 октября (ст. стиля) 1902 года перед началом уроков ученики 1-х классов подняли шум и крик, а вечером после вечерней молитвы ученики тех же классов,



Епископ Муромский Александр (Трапицын)

живущие в семинарии, разбили несколько стекол на южной стороне нижнего коридора и позже в 11 часов разбили несколько стекол напротив дверей 1-го класса. Архимандрит Александр срочно сообщил об этом случае архиерею и учинил разбирательства с целью выявления виновных. А месяц спустя на всенощной ученики средних классов семинарии пропели слова: «Низложи сильные со престола и возведи смиренные» таким образом, что первая часть этого стиха «Низложи сильные со престола...» была пропета очень громко, а следующие слова тихо. По поводу такого пения отец ректор на следующий день провел с учащимися беседу.

Со временем жизнь в семинарии успокоилась, окончились занятия, и семинаристы были распущены на рождественские каникулы. А в день Богоявления 1903 года владыка Вениамин в сослужении городского духовенства совершал праздничную Божественную литургию. По окончании литургии из Свято-Троицкого собора последовал крестный ход на Иордань. Церковное песнопение дополнялось звуками оркестра, игравшего «Коль славен наш Господь в Сионе». Святой крест нес по случаю нездоровья Его Преосвященства ректор семинарии архимандрит Александр. Он же совершил и освящение воды на реке Оке. Вдоль крестного хода выстроились солдаты калужского гарнизона со знаменами, и эта длинная цепочка солдат выстроилась вплоть до реки. Напротив, на правом берегу Оки была установлена артиллерия.

Тем временем в семинарии вскоре начались занятия. И тогда же 21 января (ст.ст.) 1903 года Святейший Правительствующий Синод рассмотрел вопрос о состоянии дел в Калужской духовной семинарии на основании отчета о ревизии, произведенной статским советником Саввайтским после бывших в названной семинарии в октябре 1902 года беспорядков. В Святейшем Синоде отметили в частности, что беспорядки в Калужской духовной семинарии, бывшие в октябре 1902 года, произошли на почве той расшатанности дисциплины, до которой была доведена семинария при прежнем начальстве. И что дух своеволия настолько укоренился в учениках, что всякое новое дисциплинарное требование вызывало с их стороны протесты... Далее членами Святейшего Правительствующего Синода дано было определение калужскому архиерею о том, что семинарскому правлению неуклонно исполнять указанные в определении Синода от 4-25 июля (ст. стиля) 1901 года распоряжения относительно устранения недостатков в учебно-воспитательном деле семинарии... Указано было также не допускать всякого рода выходок, в случае допущения, обнаружив виновных, применить к ним строжайшего взыскания. Ректору семинарии и инспектору было предложено усилить заботы о религиозном воспитании учащихся.



В апреле семинария понесла утрату, почил о Господе преподаватель Калужской духовной семинарии И. И. Успенский. В понедельник 28 апреля (ст. ст.) епископ Калужский и Боровский Вениамин в сослужении о. архимандрита Александра, ректора семинарии и старейшего духовенства в семинарском храме после литургии совершил отпевание тела усопшего. После окончания отпевания гроб с телом покойного был установлен на катафалк и в сопровождении духовенства, во главе с ректором семинарии направился к месту погребения на Пятницкое кладбище. Неделю спустя 6 мая (ст.ст.) архимандрит Александр совершил Божественную литургию в кафедральном соборе по случаю дня рождения Его Императорского Величества Государя Императора Николая Александровича. За богослужением пел семинарский хор. А 8 мая (ст.ст.) о. ректор служил литургию в храме Калужской духовной семинарии по случаю храмового праздника. Таким образом наш святой архимандрит Александр нес свой жизненный крест, служа Богу и людям.

В сентябре месяце 1903 года правление Калужской духовной семинарии во главе с о. ректором архимандритом Александром обратилось с ходатайством к Его Преосвященству, Преосвященнейшему Вениамину, епископу Калужскому и Боровскому о разрешении чествования всей семинарией чудотворной Калужской иконы Божией Матери, обычно приносимой в Калугу из села Калужки за неделю пред крестным ходом вокруг города, совершаемого 12 октября (ст. ст.) в память сражения под Малоярославцем. Как правило, святая икона приносилась в семинарский храм к 11 часам дня 11 октября (ст. ст.). В семинарском храме пред иконою проводился молебен, после которого святую икону проносили по всем семинарским помещениям, а к двум часам дня она относилась в соборный храм. И поэтому с целью более полного чествования святыни, для укрепления более глубоких религиозных чувств и впечатлений у семинаристов правление семинарии ходатайствовало о том, чтобы разрешено было ежегодно совершать пред святою чудотворною иконою 10 октября (ст.ст.) в семинарском храме всенощное бдение, а утром 11 октября (ст. ст.) Божественную литургию с молебном. После чего

по-прежнему обходить со святою иконою все семинарские помещения. Его Преосвященство сие ходатайство одобрил, но при этом выразил желание, чтобы за всенощным бдением читался акафист Божией Матери. И уже в 1903 году святая была принесена в семинарский храм 11 октября к началу Божественной литургии. А с 1904 года чествование чудотворной Калужской иконы Божией Матери было полным. При этом перемещение по семинарским классам проводилось самими воспитанниками каждого класса. Вносили

в класс, весь класс прикладывался к святыне, и все окроплялись святой водой. Шествие с иконою по семинарии сопровождалось громким пением: «Достойно есть...». Звуки сей ангельской песни разносились по всему зданию, усиливая торжественность чествования святыни.

Таким образом ректор семинарии все силы, знания и опыт отдавал заботе о том, чтобы очистить умы молодых людей, учащихся семинарии, от скверны вольнодумия и протестов и вложить в их сердца свет Божьего мира, направить их души на путь богопознания. Тогда протестное движение в Калужской духовной семинарии практически прекратилось, за исключением случаев проявления недовольства по поводу преподавания Священного Писания преподавателем Василием Ключаревым. Чтобы погасить этот конфликт архимандрит Александр присутствовал при ответах учащихся по предмету Священного Писания. Вместе с тем ректор нес заботу о подрастающем поколении, будущих семинаристах, учащихся Калужского духовного училища. Например, после того как началась постройка храма при Калужском духовном училище, встал вопрос о том, в чье святое имя освящать будущий храм. Тогда Его Преосвященство Преосвященнейший Вениамин, епископ Калужский и Боровский предложил освятить сей строящийся храм в честь святителя Гурия, архиепископа Казанского и благословил 5 (18) декабря 1903 года положить начало празднования памяти святого Гурия. Исполняя благословение архиерея, 4 (17) декабря 1903 года воспитанники училища строем во главе со смотрителем пошли в архиерейскую Крестовую церковь на всенощную. Всенощную совершал преподаватель арифметики и географии священник Казанской церкви Николай Павлович Добромыслов. На литию и поллиелей выходил о. ректор Калужской духовной семинарии архимандрит Александр заменив архиерея, не успевшего прибыть из С.-Петербурга. Во время поллиелей все воспитанники и присутствующие в храме наставники стояли с возжженными свечами. Пел во время всенощной училищный хор.

На следующий день, утром 5 (18) декабря 1903 года, литургию совершал о. ректор семинарии архимандрит Александр в сослужении священника Николая Добромыслова и эконома архиерейского дома иеромонаха Николая. После причастия святых Христовых Тела и Крови священник Николай Добромыслов прочитал житие святителя Гурия, архиепископа Казанского. А вот молебен святителю Гурию после литургии был совершен уже Его Преосвященством Преосвященнейшим Вениамином, епископом Калужским и Боровским, возвратившимся поздно вечером из Петербурга.

(Продолжение следует)



Елена Метальникова

Был золотой медалью награжден

В дореволюционной России награждение золотой медалью (согласно определения Святейшего Синода) за 50-летие безупречной службы касалось не только священнослужителей, но и псаломщиков – как из городских, так и сельских церквей. С сожалением нужно упомянуть о том, что на эту тему практически ничего не написано, хотя каждый из награжденных псаломщиков (будь он из калужского храма Петра и Павла или с. Ленивца и т. д.) достоин памяти потомков.

Одним из таких награжденных был церковнослужитель храма Рождества Христова с. Карамышева Медынского уезда Василий Иоакимович Мещерский, ведь прослужил он в храме более пятидесяти лет, ревностно выполняя свои нелегкие обязанности. За свои труды он был награжден в 1893 году золотой медалью «За усердие». А помогла ему в служении Богу и людям крепкая, несо-

крушимая вера. Именно она вела его и направляла:

Для этой чудной веры все возможно,
Болезнь переносить и здоровым быть.
О сем Христово слово непреложно;
О, как с такою верой сладко жить!

Практически всю свою сознательную жизнь отдал этот сельский псаломщик любимому и почитаемому им храму. Никто в Христорожественской церкви не служил в течение такого длительного времени. Менялись настоятели, священники, диаконы, а псаломщик нес свою службу постоянно и исправно. Из года в год, из десятилетия в десятилетие Василий Иоакимович Мещерский был примером для многих, отличаясь твердою верою, трудолюбием, благонаравием. Как писали в то время: «Прослужил беспорочно и многополезно». Так значилось в документах. Можно привести и поэтические стро-

ки, кажется, что именно о нем написал поэт:

Все вокруг ему родное,
Мил ему здесь свет!
Прослужил он в этом храме
Пятьдесят уж лет.

Это были разные годы, но, несмотря на трудности, неизменным оставалось его отношение к обязанностям, выбранному пути, служению Богу и людям – сельским прихожанам. Конечно, при всем желании невозможно рассказать обо всем пути этого скромного, но заслужившего высокую награду сельского служителя храма Рождества Христова с. Карамышева. Однако в настоящее время, пользуясь сохранившимися документами, можно многое восстановить из достойной жизни и богобоязненного служения в храме этого простого сельского псаломщика.

Родился Василий в августе 1824 года. Длительное время считалось, что местом его рождения было с. Изъялово Мещовского уезда. Такие записи можно найти во многих поздних документах, где встречалось его имя, включая и клировые ведомости. Однако целенаправленные поиски привели к установлению истины: Василий Мещерский появился на свет именно в с. Тужимове Перемышльского уезда, где находилась в то время Христорождественская церковь. По ревизским сказкам 1795 года значится: «Оная церковь Рождества Христова Перемышльского уезда с. Тужимова числилась и ныне состоит одноприходной без диакона».

Отец его Иоаким Петров служил в этой одноконкомплектной Христорождественской церкви причетником до 1830 года. В 1830 году он был переведен дьячком в с. Изъялово Мещовского уезда, куда и переехала вся семья, состоявшая в то время из жены его Глафиры и четверых детей. Это были младшие дети: сын Василий, дочери Елена, Матрена, Варвара, Мария. Старшие сыновья к этому времени уже выбрали свой путь служения и жили отдельно от родителей. Федор 1809 года рождения в 1820 году поступил в храм с. Озерска дьячком. Брат его Филипп, который был двумя годами моложе, в 1830 году выбыл в Тихонову пустынь послушником. Трудно сказать точно, почему родители Василия Мещерского покинули насиженное место, но вполне возможно, что это было связано с предполагавшимся упразднением церкви в с. Тужимове.

В с. Изъялове прошли детские годы Василия Мещерского с шести до девяти лет. Отец его служил в храме во имя Живоначальной Троицы. Второй придел был освящен в честь Николая Чудотворца. Храм был деревянный с таковою же колокольнею. У семьи был собственный дом деревянный, который находился на церковной земле.

Подросткового мальчика определили на учебу, в это село он не вернулся, но бывал там наездами на каникулах, а позже на семейных праздниках.

В 1844 году там состоялось бракосочетание его сестры Марии с дьячком Никольской церкви с. Борщова Алексеем Григорьевичем Орловым. Поручителями со стороны жениха были дьячок церкви с. Савинова Малоярославецкого уезда и того же уезда церкви с. Вепрея дьячок Константин Орлов. Со стороны невесты были ее братья: Федор, который к тому времени уже служил в Козельском уезде, и Василий. В 1845 году у молодой четы Орловых родился сын Александр, а в 1846 году – сын Димитрий. Василий Мещерский был приемником на этих крестинах. Алексей Орлов, став дьячком в церкви с. Изъялова, заменил в причте отца своей жены.

На учебу маленький Вася, самый младший из братьев в семье, был определен в Мещовское духовное приходское училище. После домашних условий нужно было привыкать к новым требованиям, в первую очередь хорошо учиться по всем предметам. Только в сентябрьскую треть обучения в первом классе нужно было познакомиться с материалом по следующим предметам: чтение славянское и российское, чистописание, нотное пение, краткий катехизис. Именно так указывается в обозрении предметов по первому классу Мещовского духовного приходского училища. Более того, нотное пение состояло из азбуки пения и всенощных бдений. А краткий катехизис предусматривал следующие разделы: введение в катехизис, символ веры с разделением на 12 членов с толкованием и о семи таинствах веры.

Деревенский мальчик старался изо всех сил. О его успехах свидетельствует разрядный список учеников за 1833 год после производства внутренних и публичных испытаний в июле месяце. Василий Мещерский причислен к успешным ученикам, назначенным к переводу во второй класс. Его способности были оценены как изрядные, а прилежание как ревностное. По предметам в конце учебного года он имел следующие оценки: по чтению российскому и славянскому 1, по чистописанию российскому 1, по нотному пению 1, по российской грамматике 2, по краткому катехизису, истории 1, по чтению и чистописанию латинскому 2. При этих успехах поведения он был кроткого, что и способствовало причислению его к первому разряду, высшему по тому времени. Что касается непривычных для нас баллов, то 1 была лучшей отметкой. Для сравнения отметим, что у самого лучшего ученика этого класса Петра Архангельского все без исключения отметки были 1.

В годичной итоговой ведомости за 1833 год указывается, что при изрядных способностях, ревностном прилежании и довольно хороших



успехах Василий Мещерский переводится во второй класс. Дополнительно отмечается, что в училище мальчик находится на своем содержании. Успешным было и продолжение учебы. По правилам того времени ученик должен был успешно пройти программу обучения в двух приходских классах, после этого предусматривался переход в низшее отделение Мещовского духовного уездного училища, из низшего отделения производился перевод в высшее отделение. И только потом можно было претендовать на обучение в низшем отделении семинарии.

Очевидно, если бы не семейные и прочие обстоятельства, то так бы все и сложилось у Василия Мещерского, ведь продолжение учебы было успешным, как и начало. Из низшего отделения в 1838 году он перешел в высшее в числе успешных учеников. При этом отмечалось его «благонравное поведение, довольно хорошие способности, постоянное прилежание, довольно хорошие и хорошие отметки по грамматике латинской и славянской, по арифметике и латинскому переводу». Но проучившись еще немного, он вынужден был покинуть стены училища и определиться на службу.

Первое его место службы было в церкви с. Орля Перемышльского уезда. Определиться на это место Василию Мещерскому оказалось не так легко, так как были и другие претенденты. По поводу назначения на указанное место красивым, ровным почерком им было написано прошение на имя епископа Калужского и Боровского Николая: «Дознал я, что в с. Орля Перемышльского уезда причетническое место состоит праздным, на которое, если благоугодно будет Вашему Пресвященству, определенным быть желаю...», – писал бывший ученик МДУУ. Видимо, молился он о получении этого места лучше других, поэтому и был назначен. В Перемышльском духовном правлении в книгу под номером 19 записан сентября пятого дня 1840 года. Так с Божьей помощью Василий стал причетником храма с. Орля.

По справке Калужской духовной консистории здание церкви было каменным с таковою же колокольнею. Престолы в ней во имя Всемиловейшего Спаса и во имя иконы Казанской Божьей Матери. По штату полагалось: один священник и два причетника. Приход состоял из 69 домов с 293 душами мужского пола. Позже были соединены два прихода Перемышльского уезда: с. Орля и с. Дмитровка с оставлением дмитровского самостоятельным, а орлинского приписным, что привело и к изменению в штате. Об этом было опубликовано официальное сообщение.

Молодой причетник старался служить ревностно. Здесь своим усердием к храму Божьему, своим прилежанием к чтению и пению он заслужил особое внимание отца настоятеля. Благодаря этому Василий получает благословение местно-

го пастыря на обращение по поводу посвящения в стихарь. В феврале 1841 года он просит допустить его к испытаниям по богослужебным предметам для посвящения в стихарь. Таковые испытания были проведены, в ходе их Василий Мещерский показал хорошие знания по краткому катехизису, что удостоверял экзаменатор кафедрального собора протоиерей Симеон Зверев. Василий был исповедан своим духовником иеромонахом Иннокентием из Калужского Лаврентьевского монастыря.

Во время исповеди посвящаемый в стихарь «оказался несомнительным», как отмечал его духовник. Присяга состояла из следующей клятвы: «Аз, нижепоименованный, обещаюсь и клянусь Всемогущим Богом пред Святым Его Евангелием в том, что хочу и должен служить Его Императорскому Величеству, своему истинному и природному Всемиловейшему Великому Государю Императору Николаю Павловичу и наследнику...» Помимо этого, Василий Мещерский подписался под следующими строчками: «Проклят всяк, творяй дело Господне с небрежением, а если он, пономарь Василий Мещерский, в чем против вышеописанного окажется приступить, за то подвергает себя ответу Суда Божия строжайшему законному взысканию и лишению своего звания». Так и служил он дальше, как обязался. А в 1841 году был посвящен в стихарь.

Первое место службы не стало для него постоянным, Божья воля была определена для него иная. Перевели его в храм Рождества Христова с. Карамышева Медынского уезда на место Ивана Афанасьевича Смирнова. На дочери своего предшественника Евдокии (родилась 20 февраля 1828 года в с. Карамышеве) он женился. Этот желательный для молодого дьячка перевод состоялся не только в связи с наличием вакантного места и женитьбой его на дочери Ивана Афанасьевича, как это было принято. Большую роль сыграла беспорочная служба с проявлением искренней веры и рвения в выполнении обязанностей. Поэтому ему и был предложен этот перевод.

Именно в с. Карамышево прошла его сознательная жизнь. Здесь честно служил он Богу и людям. Во всех последующих клировых ведомостях за разные годы дьячок Василий Иоакимович Мещерский отмечается только с лучшей стороны. С именем Божьим и по евангельским заповедям вел он добродетельную жизнь. В Карамышеве был его дом, здесь родились их с Евдокией дети, здесь они росли. Но главное – здесь был храм, в котором он прослужил всю оставшуюся жизнь. И обращает на себя внимание следующий факт, что родился, был крещен маленький Вася в храме Рождества Христова с. Тужимова, а вся его жизнь прошла опять же в храме Рождества Христова, но уже с. Карамышева. Так Господь распорядился, такова была его воля!



Сначала Василий Мещерский служил в старом деревянном храме. Это был значительный временной период – с 1841 по 1871 год. Потом началось строительство нового каменного здания. Всею душой он радовался этому Промыслу Божьему, продолжая участвовать в службах, по-прежнему проходящих в старой церкви до 1878 года. В новом храме удалось ему послужить до 1893 года еще 15 лет. В целом стаж его службы в церкви составил более пятидесяти лет до выхода за штат. В клировых ведомостях за 1899 год указывалось: «Василий Иоахимович Мещерский за штат 24 мая 1893 года с награждением золотой медалью с надписью «За усердие».

Какое-то время уже овдовевший к тому времени старый псаломщик навещивался в храм как прихожанин. Но потом пришлось еще некоторое время потрудиться в Христорождественской родной для него церкви. Ведь там все было для него знакомо и дорого. Каждая святыня требовала поклонения и ухода. Но важен и тот факт, что только с 1902 года псаломщики получили право на пенсию, которого ранее у них не было. Полный оклад пенсии, как указывалось в документах, за 35-летнюю службу составлял 100 рублей. Правда, в Калужской епархии принимались местные решения по обеспечению заштатного и сиротствующего духовенства, об этом говорилось на общепархиальных съездах. Но в случае с Василием Иоахимовичем Мещерским, конечно, главную роль играло не вознаграждение за труды, а преданность его храму, который воистину был для него родным. Поэтому и служба псаломщика была для него близкой его сердцу, ведь он старался быть нужным и полезным именно в этом доме Божьем.

Обязанности псаломщика он не только знал, но и неукоснительно выполнял их, помогая местным батюшкам. За длительный срок, который он был псаломщиком, указания и постановления относительно того, что положено было выполнять по этой должности, менялись, но неизменным оставалось его отношение к своим обязанностям. До 1869 года наблюдение за чистотой в храме лежало на сторожах под руководством именно псаломщиков, для которых это было одной из основных забот. Об этом тоже можно найти строчки в стихотворении «Отзвонился !..», которое было посвящено старым псаломщикам:

Ныне в день страстной субботы,
Выбившись из сил,
Он покончил все работы –
Чистку риз, кадил,
Новыми почти коврами
Солею убрал,
Вымел чисто пол и в храме
Хвою разбросал,

Новой свежей пеленою
Аналой покрыл,
Триодь постную цветною
Он на нем сменил.
И тогда, собой довольный,
Что все в блеск привел,
Он на мир свой колокольный
Отдохнуть пришел.

Но наиболее важный круг его обязанностей касался участия в богослужениях. Псаломщик должен был исполнять клиросное пение и чтение. Как писалось в документах того времени: «Для того, чтобы быть хорошим псаломщиком, надо основательно на практике ознакомиться с церковным уставом и церковно-богослужебными книгами; ознакомиться с ними последними не только в смысле умения отыскать в них необходимые для той или другой службы песнопения и чтения, но и в смысле сознательного усвоения глубокого содержания церковных служб, чтобы в них для читающего не оставалось ничего непонятного».

Более того, указом Священного Синода от 6 апреля 1881 года, указывалось, что чтение должно быть громкое, благоговейное, с повышением или понижением голоса, как это требуется по смыслу. Именно эта часть обязанностей псаломщиков вызывало много замечаний при проверках. Но только не у Василия Иоахимовича Мещерского, ведь он еще в училище отличался самыми высокими баллами по пению. Прихожане храма Рождества Христова с. Карамышева слышали из его уст именно «глаголы жизни вечной», находили в богослужебном чтении и пении успокоение и отдых от повседневных забот. Был карамышевский псаломщик хорошо знаком со всеми тонкостями своего дела, что отмечалось в оценке его служения, когда делались очередные записи в клировой ведомости за прошедший год.

Василий Иоахимович был примером не только в служении Богу, но и в благонравии, воздержании от суеты и преодолении искушений в жизни. Он трудился изо всех сил в храме Божьем, но и ради своей семьи, конечно, приходилось работать в своем хозяйстве. Ведь он со своей женой Евдокией имел шестерых сыновей и трех дочерей. Богобоязненные родители благодарили Бога за многочадие, были счастливы в своих детях, хотя много трудов и забот стоило отцу с матерью возвращение молодого поколения. Особенно если учесть невысокие заработки псаломщика.

Разница в возрасте старшего и младшего ребенка в семье составляла двадцать три года: первый сын Иван родился в 1850 году, а последний – Николай – в 1873 году. Сыновья Никита и Александр родились в 1851 и 1854 году, Петр и Михаил – в 1859 и 1861 году. Дочери Ольга, Елена, Евдокия были 1856, 1866, 1870 года рождения. Большая



семья была у сельского псаломщика. А главным для детей Василия Иоакимовича с раннего детства и на всю жизнь оставалась крепкая вера в Бога. Отец с малолетства учил их:

Чтоб Господа они хвалили
От искренних своих сердец.
И так его бы возлюбили,
Чтоб прочим были образец.

К 1899 году в живых остались только четверо сыновей Василия Иоакимовича: Иоанн – 48 лет, Петр – 39 лет, Михаил – 38 лет, Николай – 26 лет. Дочери псаломщика повторили судьбу родной матери и многих девушек, вышедших из духовного сословия. Евдокия вышла замуж за псаломщика Алексея Михайловича Георгиевского (сын псаломщика из с. Сытичи Лихвинского уезда), который будучи моложе ее на четыре года, был допущен к должности в карамышевском храме с 21 марта 1893 года. Мужем Елены стал Петр Николаевич Остроумов, сын псаломщика из с. Лазинки Мосальского уезда.

Крепкие патриархальные, со сложившимися религиозными взглядами семьи детей Василия Иоакимовича заложили такие же жизненные принципы и у его внуков и внучек. Все традиции, которые необходимо соблюдать православным,

были для них привычными с детства и являлись жизненной потребностью: исповедь и причастие с должным приготовлением, длительные и однодневные посты, милостыня и сочувствие обездоленным, забота о ближних, трогательно внимательное и предупредительное отношение друг к другу. Как хорошо жилось взрослым и детям в такой семье, даже если она была большой и разновозрастной.

В дореволюционном прошлом Калужской епархии осталось служение псаломщика Василия Иоакимовича Мещерского, как и многих других достойных церковнослужителей. Они не просто смиренно несли свой крест, а делали это с истинной радостью, благодаря Господа за радости и горести своего земного бытия. Еще раз хотелось бы выразить сожаление по поводу того, что не так много известно нашим современникам, людям XXI века, о тех, кто служил в домах Божьих рядом с батюшками. Все дальше от нас эти времена, но обращение к страницам истории приходов, служения сельского и городского духовенства той поры показывает нам, насколько поучительным может быть для нас то, чем жили тогда православные люди, как старались сохранять традиции предков.





Лагерь «Златоуст»: отдых и просвещение

Летний отдых для ребёнка – время его активной социализации. Поэтому организация лагерных смен в период летних каникул является одной из форм продолжения образования ребёнка в правильно организованном пространстве, наполненном нестандартными формами и приёмами межличностного и культурного взаимодействия. Именно это позволяет получить разрядку накопившегося за год напряжения, восстановить израсходованные силы, развить творческий потенциал, создать благоприятные оздоровительно-образовательные условия, способствующие сохранению и укреплению здоровья детей, раскрытию и развитию их духовно-нравственного, гражданско-патриотического и творческого потенциала через вовлечение в реализацию социального образовательного проекта. Для решения данных целей педагогами отдельно составляются программы на каждую летнюю смену православного молодежного центра «Златоуст». Возрождение патриотизма как важнейшей духовно-нравственной и социальной ценности, формирование исторической памяти, повышение качества патриотического воспитания были основными задачами каждой смены.

Восстанавливая старинные русские традиции воспитания детей в духе православия, возрождая традиции русских классических гимназий, как и в прошлые годы, в ПМЦ проходил отдельный отдых мальчиков и девочек старшего школьного возраста. Это позволило дать сменам определённую направленность в развитии нравственно-духовных качеств детей: для девочек – это материнство, забота о семье; для мальчиков – это сила воли, мужество, стойкость характера, умение защищать ближних. Дети младшего школьного возраста (смешанная смена) отдыхали вместе, но проживали в разных корпусах.

В храме в честь свт. Иоанна Златоуста, который расположен на территории лагеря, ежедневно совершались утренние и вечерние молитвы, чередовались молебны, акафисты и вечерние службы. Здесь дети смогли приобрести навыки молитвы и церковного пения. В течение всех трех смен в воскресные дни и на церковные праздники совершались богослужения, за которым пел хор, состоявший из детей и вожатых. Один раз в смену все дети причащались за Божественной литургией. Также совершались крестные ходы как по территории, так и за территорию лагеря. На трапезах ежедневно читались Жития святых. 22 июня, в



День памяти и скорби, на местах погребения усопших воинов были отслужены панихиды.

Во время проведения 1-й смешанной смены, в связи с Указом президента РФ В. В. Путина об объявлении 2015 года годом литературы совместно с Общественной палатой Калужской области был проведен литературный конкурс, приуроченный к юбилею А. С. Пушкина. С литературной направленностью были проведены конкурсы и на других сменах. В период второй летней смены проводился ряд творческих мероприятий, направленных на формирование исторической памяти детей и итогом этих мероприятий стал конкурс сочинений «А если завтра война...». В период третьей летней смены был проведен литературный конкурс «Фолиант памяти».

На областном конкурсе программ профильных смен, проводимом Министерством образования и науки по Калужской области, в номинации «Программы, реализуемые на базе загородных стационарных учреждений детского отдыха и оздоровления» проект проведения профильной смены «Прославившийся верой и победой...», реализуемой на базе ПМЦ «Златоуст», заняла I призовое место.

В этом году в традиционном региональном конкурсе «Лагерь-мастер», приняли участие 15 детских загородных оздоровительных лагерей. Православный молодежный центр «Златоуст»

стал победителем и занял 1-е место в номинации «Круглогодичная организация».

В рамках областного конкурса «Лагерь – мастер» 10 июля этого года на базе загородного детского оздоровительного лагеря «Полёт» проводился смотр-конкурс вожатского мастерства. ПМЦ «Златоуст» представляла команда из детей и вожатых, которую возглавляла Алёна Кузьминых, которая по итогам конкурса была награждена дипломом участника.

13 августа команда «Златоуста», которую возглавлял студент Калужской духовной семинарии Иван Шевцов, принимала участие в областном фестивале загородных оздоровительных лагерей «Дети за здоровый образ жизни», проходившем на базе ЗДОЛ «Полёт». Фестиваль был организован Министерством по делам семьи, демографической и социальной политике по Калужской области и ГАУ КО «Центр организации детского и семейного отдыха «Развитие». Команда ПМЦ была награждена дипломом участника фестиваля.

В ежегодной областной акции-выставке «Лето-2015» ПМЦ «Златоуст» занял 1-е место в номинации «Фильм (презентация) «Лето – это...».

В рамках реализации программы «Прославившийся верой и победой...» на второй девичьей смене проходили конкурсы и блицтурниры, физкультурные мероприятия. Для формирования у детей





любви к ближнему, милосердия был проведен тематический день «От сердца к сердцу, от руки к руке». В этот день старшие помогали младшим, сильные заботились о слабых и просто старались провести день в любви и согласии. Думаю, не надо говорить о том, что дети не хотели уезжать из лагеря. Со слезами на глазах они прощались со своими вожатыми и любимым «Златоустом».

Третья смена (для мальчиков) «Суворовский век – век побед» была посвящена великому русскому полководцу А. В. Суворову.

По игровой линии смены, все воспитанники лагеря – это суворовская дружина, которая живет в эпоху Екатерины Второй и руководствуется законами жизни Суворова. Для укрепления дисциплины и воспитания чувства самоидентификации каждому отряду было присвоено имя одного из полков армии Российской империи тех времен с вручением знамени, максимально приближенного к внешнему виду исторически достоверного соответствующего полотнища. Также для улучшения мотивации к активной жизни в лагере была внедрена система поощрения отличившихся детей «орденами» Российской империи.

Атмосфера исторической достоверности поддерживалась также костюмированными выходами педагогов на общелагерные игры.

В лагере была выбрана линия воинской дисциплины. Дисциплины, построенной на принципах офицерской чести и достоинства. Для этого всем воспитанникам присваивалось воинское звание тех времен, с последующим повышением за успехи.

Для формирования лидерских и командирских качеств в каждом отряде были поддержаны дети с явно организаторскими способностями. Эти дети были поставлены на должность помощников вожатых с присвоением внеочередного воинского знамени. Каждый воспитанник, обладающий соответствующими качествами, мог побывать в этой роли.

Для развития творческих способностей были организованы кружок рисования, художественной лепки и оригами. По преимуществу в них занимались дети младших отрядов.

Для решения оздоровительных задач были активно использованы прекрасные природные условия. Отряды часто ходили в походы. Несколько раз проводились игры на местности, протяженностью более четырех километров. Эти игры погружали детей в конкретные знаковые действия в истории России XVIII века. Так была проведена туристическо-историческая игра «Подавление восстания Пугачева», а также туристическая игра «Взятие пушки справедливости». Дети шли по специально подготовленной для этой смены карте, по заранее разработанному маршруту до контрольных пунктов, где их ожидали дальнейшие подсказки и испытания. В

конце маршрута их они находили главных персонажей данных исторических событий. В первом случае это была банда Пугачева, во втором – объединение двух корпусов: генерала де Рибаса и генерала Самойлова.

Значительный отклик как у детей, так и у родителей, вызвало проведение родительского дня. В этот день была организована ярмарка поделок и рисунков. После этого состоялся турнир по футболу, в котором принимали участие не только дети и вожатые, но и родители. После турнира была проведена «Эстафета памяти» протяженностью в один километр, в которой участвовал почти весь состав лагеря, а также и родители. И в завершении дня был организован парад, в котором отличившиеся дети получили внеочередные «ордена» и повышения по чину.

Во время летней оздоровительной компании в лагерь приезжали:

- АНО «Центр развития карьеры» с интерактивным научным шоу;

- ГУ МЧС по Калужской области, они проводили профилактические мероприятия с детьми по противопожарной безопасности, проходили пожарные учения с детьми и персоналом, где отработывались планы эвакуации, действия детей и сотрудников в случае возникновения пожара; для детей была проведена пожарная викторина и мастер-класс по обращению с огнетушителями. Эти мероприятия вызвали у детей живой интерес, сформировали знания и навыки действий в ЧС, оставили в детских душах неизгладимые положительные впечатления;

- специалисты по истории развития военного дела средних веков.

Многие мальчишки и девчонки в этом году побывали в «Златоусте» в последний раз. Для некоторых, приезжающих сюда каждый год, «Златоуст» не просто лагерь, он стал их домом. Для поддержания общения выпускников и молодых работников нашего лагеря при храме Рождества Пресвятой Богородицы /Никитский/, было создано православное молодежное движение. Всю информацию о движении можно найти на сайте Никитского храма <http://nikita-hram.ru/> и в группе движения в соцсети <http://vk.com/club104919047>.

Мы надеемся, что наши талантливые, добрые и мудрые дети вернуться в наш лагерь, но только уже вожатыми, и будут передавать наследие православия, патриотизма, смелости и отваги, мудрости и знаний, доброты и милосердия младшим поколениям.

Ждем Вас в православном молодежном центре «Златоуст».

Всю необходимую информацию о ПМЦ «Златоуст» можно найти на сайте лагеря <http://camp-zlatoust.ru/>, а также в группе Вконтакте <http://vk.com/club69296607>.



Священник Анатолий Чернов

Сказка о грязных словах

К речушке, по камням струящейся,*Пришёл
мужчина матерящийся.*И сразу из воды живой*Та
стала мёртвою водой...

Начинается сказка обычно: в некотором царстве, некотором государстве...

Ну, скажем, в нашем Российском... на уроке «Основы православной культуры» в современной школе двенадцатилетний мальчик Петя Иванов услышал от учительницы рассказ о жизни святого Сергия Радонежского, бывшего игуменом монастыря. Монастыря, что вырос недалеко от Москвы в страшное для Руси время татарского нашествия. О совершённых по его молитвам чудесах. Тогда же он услышал и о чуде исцеления бесноватого боярина. Многим его одноклассникам слушать рассказ о святом было неинтересно. Они бросали друг в друга бумажки, толкались, жевали, смотрели что-то в своих сотовых телефонах и корчили рожи.

А за два дня до этого в классе проводилось анкетирование. В анкете были разные вопросы, и на вопрос, сколько детей в вашем классе не используют нецензурные слова, класс дружно назвал только двоих: его, Петю Иванова, и еще Свету Рыбкину.

Собрав заполненные анкеты на свой стол и ознакомившись с ответами детей, Анна Валерьевна сказала:

– А вы знаете, что раньше матерная ругань на Руси сравнивалась с собачьим лаем, она так и называлась – «лаяние»?

В ответ почти весь класс дружно на разные голоса весело загавкал, затыкал и завыл. Учительница со слезами на глазах вышла из класса. Тема будущего педсовета и следующего родительского собрания определилась...

Вернувшись домой с тренировки из спортзала, Петя много думал о том, что сказала учительница, а перед сном решил помолиться, но не как всегда, а специально помолиться о своём матерящемся классе и о погибающем от пьянства дяде Васе. Ведь дядя Вася за последнюю пару лет превратился из умного и весёлого мужчины в злого, всегда пьяного и грязно матерящегося мужика.

Вот и сегодня Петя по пути из школы домой увидел несчастного дядю Васю, стоящего с парочкой похожих на него личностей у винного магазина. Мальчик поздоровался, но дядя, у которого всё лицо было в синяках и болячках, его не узнал и только промычал:

– Пацан, тебе чо надо? Лучше дай мне двадцать рублей на лекарство! Не вишь разве помираю!

А дальше полилась рекой грязная и отвратительная брань.

«Ну, дядя Вася, ты стал почти как тот бесноватый боярин, которого Бог исцелил по молитве святого преподобного Сергия Радонежского!» – подумал засыпающий Петя.

Странный сказочный сон увидел мальчик в эту ночь...

Приснился ему деревянный бревенчатый те-

рем, а в нём комнатки, лесенки, маленькие окошки, иконы в уголках, лампадки, мерцающие перед ними. За окнами темно.

Петя лежит на мягкой перине, положенной на окованный сундук, от холода его спасает одеяло из шкурок каких-то зверушек, возможно белок. Вдруг на улице раздались шум и крики. Петя быстро накинул на себя лежавшую в комнатушке на лавке одежду, вставил ноги в кожаные сапожки и выбежал из комнаты.

Спустившись по неосвещённым деревянным крутым лестницам, Петя оказался в тёмном дворе терема. Апрельская ночь была прохладна. Луна иногда чуть-чуть просвечивала в разрывах туч. С небольшими перерывами моросил крупный дождь.

Посреди двора стояла телега, на телеге кто-то громко на разные голоса выкрикивал грязные слова, которые и разбудили всех.

В свете принесённых факелов люди, собравшиеся на шум, увидели лежащего на телеге связанного по рукам и ногам молодого мужчину в богатой перепачканной одежде. Связан он был не только толстыми пеньковыми верёвками, но и железными цепями.

Петя очень удивился, увидев рядом папу и маму, да ещё одетыми по старинной моде. К ним обращались «боярин» и «боярыня». «Ага – подумал Петя, – значит, я в этом сказочном своём сне боярский сын!

Мама плакала и причитала:

– Васечка! Братик мой любимый! Что ж ты с собой сделал?! Разве можно было так по-свински жить?! Вот и получил ты за свою жизнь греховную беду страшную!

Связанный заревел низким голосом, весь напрягся, и цепи, звякнув, разорвались, верёвки затрещали, и боярин Василий, младший мамин брат, соскочил с телеги. Он стал дико озираться, при этом громко бессвязно ругался без остановки. Его одежда, руки и лицо были в крови.

Отец что-то шепнул стоявшему рядом пожилому слуге. Вскоре слуга и дружинники пришли с верёвками и цепями.

Ох, и тяжело же им пришлось! Десяток крепких мужчин еле-еле смогли спутать верёвками и цепями беснующегося и уложить его на телегу. Когда бедняга немного затих, отец подал голос:

– Одна надежда осталась на его спасение! Повезём завтра к святому Сергию в монастырь Пресвятой Троицы!

Ночью никто в тереме не спал: бесноватый боярин Василий то выл волком, то лаял как собака, то изрыгал без остановки целые потоки самой грязной брани.

Утром собрались в дорогу. Отец сказал маме, что Пете тоже полезно будет посмотреть на игумена Сергия. Мама сама увязала в расшитый руш-

ник пироги и яблоки, подала кувшины с квасом. На нескольких телегах отправились в путь. Отец взял с собой с десяток крепких вооружённых молодых воинов-дружинников: и от лихих людей будет защита и, если Василий снова от пут освободится, то они его помогут связать.

В путь отправились одни мужчины: не принято тогда было на Руси женщинам путешествовать, да и строгий игумен Сергей запрещал женщинам появляться вблизи своего мужского монастыря.

Петя с отцом ехали на телеге, бесноватого везли связанным на другой телеге, а все вооружённые дружинники ехали верхом на конях. Вскоре догнали они путника-крестьянина, и тот во время отдыха рассказал, как однажды он пришёл в монастырь посмотреть на знаменитого игумена Сергия. Конфуз тогда у него вышел. Молодой монах показал ему рукой на престарелого монаха в заплатанном старом подряснике и обутого в простые лапти. Этот старенький монах ловко грядки лопатой копал да весело что-то негромко напевал.

– Вот он – наш игумен! – сказал молодой монах.

Крестьянин не поверил молодому иконописцу Андрею Рублеву (а это был именно он) и стал бранить этого шутника-монаха, ну а потом, когда тот ушёл, принялся ругать и «игумена».

– Ну, какой ты игумен? Игумен должен быть большой и толстый, всем команды давать, а сам работать не должен! Ты небось набедокурил что-нибудь! Вот тебе настоящий игумен работу-то эту тяжкую и дал для вразумления! Копай лучше, а то ну как игумену работа твоя не понравится, так он тебе работу потруднее задаст или на хлеб и воду посадит!

Монах в заплатанном подряснике всё это слышал, копал да весело посмеивался.

Крестьянин, а имя ему было Порфирий, стал дальше издеваться над «игуменом»:

– Игумен-то, чай, не в лаптях должен быть, а в сапогах сафьяновых! Небось ты эти лапти сам для себя и сплёл?!

– Точно! Сам я их сплёл! – весело ответил ему «игумен».

Внезапно раздались крики:

– Князь московский Димитрий приехал!

Тут и сам князь со свитой у огорода появился. Подошёл улыбающийся князь к старенькому монашку, что лопатой грядки копал. Встал князь перед ним на колени и попросил у этого монашка благословения. Монашек руки о полы рваного подрясника вытер и тут же благословил князя. Тогда только крестьянин и понял свою ошибку.

Когда князь уехал и всё в монастыре затихло, подошёл Порфирий к игумену и попросил прощения за свои глупые слова. Тот весело сказал:

– Что ты, друже! В чём себя винишь? Все игу-



мену льстят, один ты про меня всю правду сказал! Спасибо тебе!

Порфирий закончил свой рассказ такими словами:

– Умерла моя жена Аграфена, обе дочки давно замужем, сын Иван был дружинником у суздальского князя, так его татары раненого в свой полон увели. Не знаю, жив ли. Один я остался на белом свете! Иду к игумену Сергию в монастырь проситься...

Прошли в пути ещё пара дней и ночей. Поутру после дождливой холодной ночи подъехали телеги к монастырской ограде, состоящей из вкопанных в землю больших заострённых вверху брёвен. Отец взялся за подвешенное железное кольцо и постучал им в круглую железную пластинку, привешенную у ворот, и произнёс:

– Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас!» С той стороны ворот послышалось тихое: «Аминь!

В воротах открылось небольшое окошко, и привратник, поздоровавшись, спросил, кто они такие и зачем прибыли. Отец объяснил, что хочет попросить игумена Сергия помолиться о беснующемся брате своей жены. Добавил, что привезли его на телеге связанного. Монах-привратник спросил:

– Как имя этого несчастного?

– Василий, боярский сын, – ответил отец.

Окошечко закрылось, и вскоре все, кто стоял у ворот монастыря, услышали негромкое пение монахов в храме и звучащие молитвы. Прошло довольно много времени, в монастыре стало тихо. Тут калитка неожиданно открылась, и вышел из неё седобородый старец в православном священническом облачении с блестящим медным крестом в руках.

Увидев его, бесноватый разорвал все путы, выскочил из телеги и встал, рыча как лев, потом стал громко и смачно ругаться самыми погаными словами. Его испуганный взгляд уставился на крест.

Игумен же что-то негромко прошептал и трижды перекрестил крестом непрерывно ругающегося Василия. Тот издал громкий вопль, стал метаться в разные стороны. Потом бросился к луже, с размаху упал в нее на спину, подняв целый фонтан брызг, а из его груди раздался страшный дикий вопль, и что-то тёмное метнулось от лежащего в воде тела, с шумом и криками унеслось ввысь и скрылось в низких облаках. И сделались в небе всполохи света, как бывает в грозу и был слышен сверху звук, похожий на стоны.

Замолкнувший боярин долгое время лежал без движения. Игумен стоял молча.

Отец подошел к луже, наклонился и потрогал тело, затем печально сказал:

– Видать, игумен-то убил тя, Васька! И надо

нам было для этого ехать с тобой в такую даль?!

Тут боярин Василий широко открыл глаза, глубоко вздохнул, потом задышал чаще, приподнялся над водой, встал и огляделся вокруг. Слово что-то внезапно вспомнив, бросился к игумену и, припав к его ногам, поцеловал старцу левую руку. Игумен Сергей посмотрел ему прямо в глаза и сказал строго:

– Иди, иди, Василий, с миром и больше уж не грехи! А то будет тебе вразумление ещё более тяжкое! И язык-то свой отучи от грязных слов!

Попросил исцелённый боярин благословение у святого старца Сергия. Тот благословил его крестом на вразумление и на добрые дела.

Наконец и крестьянин подошёл к игумену. Игумен Сергей, улыбаясь, сказал:

– А, старый знакомый! Здравствуй, раб Божий Порфирий! Что пришёл-то, чай вспомнил, что мне тогда не досказал? Ну, говори!

– Отче, один я остался! Давно хотел прийти к тебе в монахи проситься, вот время и пришло!

– Знал я и тогда ещё, в тот первый раз, что ты сюда вернёшься! Если правду говорить не разумился – оставайся!

Пока крестьянин беседовал с игуменом, отец спросил Василия:

– Вась! А ты зачем в лужу-то бросился?

– Бес, что был во мне, не вынес огня, вышедшего из креста, и хотел спрятаться в воде, но и там его жгло пламя. Тогда он заорал, выскочил из меня и побежал прочь!

Всю обратную дорогу исцелённый дядя Василий радовался и пел хорошие песни, а когда все песни, что знал, перепел, рассказал отцу и Пете о том, как с ним беда приключилась.

Оказалось, что началось всё с самого малого и сразу почти незаметного – перестал он за своим языком следить. Сначала изредка в речи его стали проскакивать поганые слова. Позже уже самому захотелось их вставлять как можно чаще. Ему казалось, что через эти злые слова он делается значительнее, унижая других людей.

Незаметно оставил утренние и вечерние молитвы, и скоро стало ему лень ходить в Божий храм на богослужение. Когда последний раз исповедался и причащался уж и вспомнить не мог. Пришло время, и стал он подумывать о выгодной женитьбе. А тут богатую и знатную его зазнобушку за другого посватали, ещё более богатого и знатного жениха, чем он. Этого отвергнутый Василий несостоявшейся родне простить не мог. Боярин Василий стал вести жизнь самую мерзкую и развратную. Пьянки с легкомысленными дружками и подружками шли почти непрерывно.

Однажды поздним вечером он напился почти до беспамятства сладкого греческого вина и стал вслух громко посылать проклятья всем своим далёким обидчикам. Проклятья становились



всё страшнее, и вдруг он почувствовал, что какая-то могучая страшная сила вливается в него через все поры тела и в перекошенный в злобе рот, заполняя всё его существо, подчиняет своей злой воле. После этого и начались его скитания по полям и лесам.

Вспомнил тут отец, как от святых людей слышал, будто поганые слова, которые человек произносит, говорят о смерти в нем духа Божьего, а также слышал он, что тень от матерщинника ещё есть, а человека по образу и подобию Божьему уже нет, и рассказал о том всей честной компании.

Исцелённый Василий вздохнул и ответил ему:

– Да я всё это время и был тенью, а не человеком! Словно в страшном сне привиделось! Если Бог говорит, что за каждое праздное слово ответим, то какое бывает страшное наказание за грязные слова уже в этом мире, я сам узнал!

А отец продолжил:

– Святые люди те ещё говаривали, что прежде, до нашествия татарского, матерщины не было в русском народе. Ею заразили нас наши враги – ордынцы. Знали те, что помощь от святых, от ангелов, от Бога и от Пресвятой Богородицы не будет дана тем, кто своими погаными словами отравляют всё вокруг себя. А значит, их будет легко побеждать и держать в повиновении. От таких словесных «отравителей» ведь даже их ангелы-хранители отступают! А еще те люди святые говорили, что матерщина – это оскорбление всех матерей, а значит, и Пресвятой Богородицы, через которую в наш мир пришёл Спаситель – Господь и Бог наш Иисус Христос!

Прошло некоторое время в общем молчании. Был слышен только негромкий скрип колёс у телег.

– Да, – задумчиво сказал дядя Василий, повернувшись к племяннику – и ты, Петя, на всю жизнь запомни и другим скажи: если не обуздаешь своего языка, то беду злым своим языком себе же и накличешь!..

Тут Петю ласково разбудила мама:

– Сыночек, Петенька, вставай, собираться в школу пора!

За завтраком мама сказала:

– Рано утром позвонил мой брат Вася. Он сказал, что едет сегодня утром с прихожанами нашего храма в Троице-Сергиеву Лавру. Хочет просить у святого Сергия помощи, чтобы справиться со своей бедой!

– Я знаю, что святой Сергий ему обязательно поможет! Мне об этом нынче сон приснился!

К сожалению, святой Сергий не помог дяде Василию. Вместо того чтобы поехать в Троице-Сергиеву Лавру, дядя проспал время отъезда, а после обеденного времени по привычке дошёл до

любимого магазина...

Петина мама возвращалась с работы и увидела небольшую толпу у винного магазина. На асфальте лежало тело, накрытое простынёй. Полицейский записывал в блокнот слова одного из «товарищей» умершего: «...Тут Васька нам и говорит, что вот сейчас колокол звонит, а мне ..., и вообще А потом повернулся к церкви, взял и перекрестился правой рукой, в которой у него банка пива была. Крестился и ругался. Вдруг замолчал и упал на спину на асфальт с банкой в руке. Мы потрогали – а он мёртвый!»

Полицейский спросил:

– Как его фамилия? Где жил?

«Дружки» не знали.

Мама сказала полицейскому: «Мне кажется, я знаю, кто это! Покажите!»

Полицейский открыл лицо умершего мужчины, и мама вскрикнула:

– Это мой брат Василий Карпов!

Вот так часто случается с теми, кто не говорит человеческих слов, а лается... Они умирают внезапно.

Вместо послесловия

Человек на 70% состоит из воды, а мозг наш на все 90%. Научные исследования доказали, что злые грязные слова изменяют структуру молекул воды, угнетают растения и животных. Есть наблюдения, которые говорят о появлении нарушений на генетическом уровне. Человек, как часть живого мира, точно так же, как всё живое, страдает от этой духовной грязи. Дух бесовский и форму творит из человека бесовскую: все алкоголики со стажем имеют похожие лица. Причём независимо от пола! Матерящиеся и пьющие женщины становятся похожи на мужчин.

Дети, зачатые и выросшие в атмосфере пьянок и матерщины, часто страдают от наследственных заболеваний, склонны к агрессии, плохо развиваются физически и умственно. Среди них часты уродства. Родителям таких детей не следует рассчитывать на счастливую старость – что посеяли, то и пожнут!

Некоторые грязные слова – имена бесовские. А чем общение с силой бесовской может кончиться – только страшной бедой и преждевременной смертью.

Для сравнения. Крещенская вода сохраняет свои свойства иногда несколько лет. И не потому, что крест серебряный, таких у православных священников нет, а по благодати Божией, данной в ответ на молитвы священника и людей, участвующих в Великом освящении воды.

Народу, сменившему язык, Богом данный ему через святых Кирилла и Мефодия, на мерзость и грязь, изливаемую ежеминутно из миллионов глоток, за какое бы дело ни брался, не будет в том успеха!



МПС «Златоуст». К статье на стр. 30

